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Papp Elek beszéde.

T. ház ! Én szinte egy hasonlatossággal, 
illetve közmondással kezdem beszédemet. — 
(Halljuk ! Halljuk !) Azl mondja egy példaszó, 
hogy czéljával nő az ember. Ha a t. minisz­
ter ur az expozéjában foglalt elvekhez meg­
jelöli czéljához hu marad, ha az elődei állal 
lekoptatott és lejárt útról azon ösvényre fog 
térni, melyet beszédében a maga eles ehné- 
jtvei és logikus szónoklatával megjelölt, ha a 
kabinetben és államkormányzatban az óniu- 
du'os mezei gazdasági politikát valóban meg­
valósítja, ha az ország a nemzet fű erőfor­
rásait, a földművelést, azon rombolo bajoktól, 
a melyek életgyökerét pusztítják, megóvja, ha 
a szegény foldmives osztálynak sajgó sebeit 
meggyógyítja, akkor merem állítani, hogy a t. 
miniszter urnái csak az ország elfogulatlan 
gazda közönségnek közvéleménye elösmerése 
lesz nagyobb. Én teljes meggyőződéssel va­
gyok az iránt, hogy a I. miniszter ur feladatá­
nak nehézségeivel, azon hatáskörrel, a melyet 
fontos állása neki kijelöl, telj. sen tisztába 
vob, midőn tá-czája elfogadására vállalkozott.

Ha igy vagyok meggyőződve, a t. Mt- 
nisztrr urnák a jövőben való tevékenysége 
iránt is reménynyel viseltetem. Mind ennek 
daczara azonban már magában az expozé­
jában találtam oly tételeket, a melyeket egy­
általán véve nem fogadhatok el olyanoknak, 
a melyek még csak helyes mentségét is ké­
pezhetnék a mi elszomorító gaz a<ági viszo­
nyainknak. (Igaz ! Úgy van ! a hal- és szél­
sőbaloldalon). így p. o. azt méltóztatotl inon 
tiani a gabona árak képződésére vonatkozú- 
lag, hogy azt csakis egyjnemzctküzi kongresz- 
szusnak a tanácskozása folytán lehet valami- 
kép kedvezőbb helyzetbe hozni. No hát én 
azt elismerem, hogy az európai gabonaárak 
képződésére mi magyarok itt Magyarországén 
nagyobb befolyást gyakorolni képesek nem 
vagyunk, de azt tagadom, hogy a mostani 
áraknál és viszonyoknál kedvezőbb árakat 
minden idegen segítség nélkül ne lennék ké­
pesek elérni. (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbal­
oldaliul :) Hát pl. a mint az előttem szólóit 
képviselő ur bővebben kifejtette, elsősorban 
korlátozni, vagy ha lehet teljesen ki kellene 
[ftani a börze visszaéléseinek burjánzásait, 
oe adjunk módot és alkalmat a börze mos- 
j'-ni féktelen garázdálkodásának eltűrésével a 
ermények árának mesterséges lenyomására. 

(Helyeslés a szélsőbaloldalon.)
Ht van mindjárt egy másik kéznél levő 

körülmény. Évröl-évre tapasztaljuk mi guz- 
ák, hogy daczára annak, hogy a klimatikus 

viszonyainknál fogva, különösen búzánkkal 
-1 héttel előbb tudunk megjelenni a piaezon

"K,s ullatn. Különösen a tengerentúli 
uza s°kkal későbben érkezik ide Európába, 

mint ahogy a mi termésünk aratásával és 
eseplésével elkészültünk. De nem tudunk ter­
ményeinkkel kellő idob-11 a piaezon inegjr- 
eni11’ 111 ert ha kellő időben elcsépeltetjük is 
érmésünkét, nem sajnálva a magasabb nap­
iamét, arra az eredményre jutunk, hogy a 

11 01 a vasut-állomasrn kivisszük a búzát, 
j“* éllomasfönök azt mondja, .felveszem a 
h^“1, raktározom is, de tessék aláírni a fu- 

I évéiben és tessék belenyugodni, hogy csak 
oi lúgom szállítani, mikor kocsi lesz.« —- 

ián, mert a teherkocsikat a forgalomból épen 
‘ Kr vesí!‘k ki, mikor a gazdaközönségnek 

0Kra Dgnagyobb szüksége van.

dón kdlőn beigtatáeéit (iO kr

oda 1"én1.tÓ,'a88ék a miniszter urnák
oda ütni, hogy a jövőben ezen évröl-évre 
ismétlődő eset s gyakorlat ott elő ne íórdní- 
jon s mikor a gazdának búzája vagy más tér 
ménye eladható, álljon rendelkezésem elegendő 
teher kocsi (Helyeslés a szélsőbaloldaton.iHogy 
ez mennyire fontos, bátor vagyok egy velem 
megtörtént esetet felhozni. (Halljuk ! Halljuk 
Az idén a cseplés idején volt az árpának a 
legnagyobb ára, én el tudtam volna adni Kar- 
czagon 6 r-t 50 krért a vasúthoz s*. 'lova 
mmázsáját. >h nem vette meg az illető vevő 
mert a vasútnál a főnök nem garantirozta a' 
er*™ és azonnali elszállítást, mivel a kocsik 
a nagy hadgyakorlatok miatt a forgalomból ki 
lettek vonva. Az eredmény az lett, líog'yaz ár­
pám most is ott fekszik és nagyon fogok ör 
vendeni, ha 5 frt 25 krért el fogom adhatni 

Én nem hallomás után és nem kép 
zeit bajokat hozok fel, hanem a magam sze­
gény gazdálkodásában megtörtént szomorú eset 
bői kifolyólag merem állítani, hogy akkor, mi 
kor a gazdának legnagyobb szükségé volna ar­
ra, hogy a teherkocsik rendelkezésére adjanak 
akkor nem szolgáltatja rendelkezésére a gaz 
dáknak a teherkocsikat a vasúti igazgatóság, 
mert el vannak a nagy hadgyakorlatokra szál- 
litandó katonákkal foglalva. Úgy szintén rá 
mutatott az előttem szólott i. képviselő ur ar­
ra a szomorú állapotra, melynek következté­
ben mi Ausztriának úgyszólván adófizető tri- 
butariusai vagyunk. Meltóztas«anak most 
vámszerződések kötése alkalmával oly módon 
szerződni, hogv a mi közgazdaságunk és kü­
lönösen a mi mezei gazdaságunk ne legyen 
martalékául, áldozatául oda dobva Ausztria 
rongy iparáért, mert az, a mi az ausztriai 
ipar érdekében a mi részünkről áldozat hoza- 
tik, két irányban hat károsan Magyarország 
anyagi ügyeire. Először káros azért, mert e 
miait állíttatnak fel a magas vámtarifák az 
iparczikkre. úgy hogy igen so': ipar e miatt el 
van Magyarország nyersterményei elől zárva ; 
rombolólag hat másodszor azért, hogy mi
Ausztriának a többi p1. franczia, angol és né- 
metosszági ipar terményeihez képest sokkal 
hátrább álló osztrák, úgy szólván rongy iparát 
vagyunk kénytelenek azon áron megvenni, a 
mint az tetszik a t. sógoroknak eladni. Tehát 
egyrészről jövedelmünket csökkentik az által, 
hogv terményeinknek piac za elzáratott (’orosz. 
Franczia és Sajcz országokban, másrészről 
pedig drágán kell Ausztria rossz iparczikkeil 
megfizetnünk. (Úgy vsn I Úgy van ! a szélsd- 
baloldalon.) Nagyon szükséges volna a nyers - 
tc-rményeknek olcsóbb szállításáról gondoskodni.

Ha ez talán nem történhetnék meg, ak­
kor legalább méltóztassék a t. miniszter ur 
oda hatni, hogy azon árkedvezményekből folyó 
haszon, melyek most egyes spediteuröknak, 
szállítóknak megadatnak, no a spediteurök 
zs bébe folyjon, hanem oszoljék meg azon sze­
gény gazdaközönség közt. a kiktől ezek a 
spediteurők a nyers terményeket szállítják, 
mert az mégis csak sajátságos dolog, hogy ha 
én j). o. egy alföldi gazdaságból akarok 
mondjuk — szalmát szállítani, — én nem 
vagyok képes szállítani a magas tarifa miatt, 
de hogyha külföldre kell szállítanom, hat a 
bécsi Schenker et comp, ezég segítségével ké­
pes vagyok a külföldre a szalmát kiszállítani, 
mert annak olyan tarifa kedvezményei vannak, 
hogy az valóban bámulatos.

E felsorolt s anyagi dolgainkra káros in 
ható körülmény tényeknek elhárításához, meg­
szüntetéséhez semmi n-ven nevezendő nein-

Lapnnk mai száma 12 oldalra terjed.

zetgazdászati kongresszus nem kívántatik, csak 
akármink kuli, (Igaz! balfelölj) a magunk ha 
t.isiim eben ennek reparálásáról, megjavítások- 
rol intézkedhetünk És akkor, hogy ha a (el­
soroltak alapján intézkedünk, bizonyára nem 
fogaz az abszurd helyzet fenniaradni, melyet vt 
az előttem szólók mar számadásokkal megvi­
lágítottak, hogy egy -pár forinttal olcsóbb 
Becsben a búza mint pl. Berlinben vagy pa­
risban.

Másodszor azt méltóztatotl mondani : 
hogy a gazdaközönséget cllontállóbhá kell 
tennünk, vagyis más szóval, hogy a gazdakö­
zönség a mostani sanyarú visz myokat túlél­
hesse ; arra nézve az ellenálló képességét kell 
minden tekintetben fokoznunk.

Én ezt a magam felfogása szerint oly 
állításnak tekintem, a melyben;bizonyos elleu- 
mondás van, mert, hogy lehet valaki ellen' 
á ló. ha gyenge a miniszter ur pedig elis­
meri. hogy mi gyenge, aggasztó körülmények 
közi vagyunk, s azért kívánatos, hogy ellftnt- 
állási képességünket fokozzuk Hát miként fo­
kozzuk ellentáliási képességünket ? Úgy, hogy 
erőssé tesszük magunkat. Tehát nem kell kö­
rülírni a kérdést, hanem egyenesen a szeg 
lejére üssünk és mondjuk, hogy mindent ej 
kell követnünk, hogv a gazdaközönséget a 
mostani szomorú helyzetből kiemeljük erre 
nézve pedig első sorban az szüksége«, hogy a 
krízist — hogy a miniszter ur szavaival él­
jek túléljük, megszüulessük, ahoz azonban 
rögtöni segítség szükséges; mert hogy a krízis 
meddig tart és mikor lesz annak vége. azt 
megmondani képesek nem vagyunk Két esz­
köz á'l e tekintetben rendelkezésünkre Hu a
végkunei üléstől meg akarjuk menteni a föld - 
mive ő osztályt, akkor legelőször terhein kell 
könnyíteni. (Úgy van 1 a azélsőbaloldalon.j 
Mert én rövidebben nem tudnám jelezni a 
magyar gazda közönségnek mostani helyzetét 
és szomorú állapotai, mint fia axt mondom, 
hogy a magyar gazdának az a baja : hogy 
nagy az adó, sok a teher és kévés a jövede­
lem. Tehát első sorban arra kell törekednünk, 
hogy a nagy adót leszállítsuk, a sok terhet 
apasszuk és a mennyire a körülmények engedik, 
a jövedelmet szaporítsuk De a jövedelem indi­
cate fog szaporodni az által, hogy ha térbenik 

apadnak. Hogy mi képen lehetne ezt eszközölni, 
azt hiszem a t. miniszter ur i< tudja. Mert hiszen 
Európában nincs egyetlen egy állam, a mely 
illámban a földbirtokos osztály oly nagy adó 
val us teherrel volna megróva, mint Magyar- 
országon. Tehát első sorban is a< adók lejebb 
szállításáról kell gondolkodnunk De ezen el­
viselhetetlenné vált adókat még tűrhetetle­
nebbé teszik a különböző természetű jövedel­
mek ulán measzabott direkt és indirekt adok 
aránytalansága Tehát az adóreformnál feltét­
lenül s'ükségea, hogy ct ne tisztán és csupán 
pénzügyi szempontból eszközöltessél- hanem 
a terhek az igazságos és arányos szétosztá­
sának követeimén vei érvényesüljenek

Szükséges különösen, hogy a föld és házadó 
csökkentessék, progressiv adóztatási rendszer 
behozatalával kapcsolatosan, mert a jövede­
lemnek van egy minimuma, a melytől, ha ez 
egyáltalán jövedelemnek nevezhető, egy egészen 
szegény sorsban levő család adut igazságosan 
nem fizethet.

A földadó leszállításán kívül az olcsó köl­
csönről kell külön 'sen a kisbirtokosok és ha­
szonbérlők részére gondoskodni. A kisbirtoko­
sok és haszonbérlők n vidéki takarékpénztár­
ból élősködnek, a melyek 8—10, néha 12

‘"WV. v



«V A r'Céf,}

#M¥M
% o f,*

4:, V

.* Wv;Jf W «i. rr-tiT \

XM '

m

ii rfv 1

Ii£«M

VJiD,

,V v.V'ii

B»ásűi3rap$pr?:,

fKH

189(3. áprliis 11

százalékra rövid lejáratú pénzt tudnak adni.
pedig éket tönkre teszi előbb, vagy utóbb, 

de bizonyosan. Épen azért a kisgazdák és a 
bérlök, hitelügyét a leggyorsabban kell ren­
dezni. (Helyeslés a szélsőbalon.) Hogy ez a kér­
dés nem uj s a baj régi, úgy szólva idült, 
mutatja az, hogy 1890-ben, szintén a fodrai- 
velésiigyi tárcza költségvetésének tárgyalása 
alkalmával, ez irányban ezekről a padokról 
felszólalások törléntek és az akkori fóldmive- 
létügyi miniszter, gr. Szapáry Gyula t. képvi­
selő társunk, akkor ezt mondta: A törvény­
hozás mindazon akadályokat el fogja hárítani 
az útból, melyek talán a kis birtokosok hitel­
ügyének rendezése elébe gördülnek, de más­
részről, mondja, biztosíthatom a képviselőházat 
arról, hogy miután a regale megváltására vo­
natkozó törvény egyik szakasza kü­
lönben is úgy intézkedik, hogy a községek 
vakságai összegűből kölcsönző pénztárak ah 
kitandók, melyek forrását képez/ék a vidéki 
kisbirtoko-ok hiteligényeinek, tehát ezzel a 
kérdéssel a minisztérium foglalkozik és rövid 
idő alatt ez irányban előterjesztést fog tenni, j 
Ez történt 1890 február havában, most va­
gyunk 1896. ápril havában, de ez az Ígérete aj 
volt íöldmivelésiigyi miniszternek, hogy épen a 
jelenlegi miniszter ur hasonlatával éljek — a 
minisztérium Ígéreteinek afrikai homokjában 
épen úgy eltűnt, mint a hogy sok más életre 
való és üdvös eszme — miként azt a miniszter 
ur kifejezte — s csak hosszú időpnulva tűnik 
fel is ismét a láthatáron.

Én remélem és hiszem, hogy a mit alá- 
buktalott a feledekenység tengerébe az elődje, 
azt ő felszínre fogja hozni és életre fogja 
hívni, s remélem is, hogy nem fogok ezen 
feltevésemben csalódni és az igen t. miniszter 
ur a kisbirtokosoknak hitelügyi kérdését a le­
hető legrövidebb idő alatt csakugyan felszínre, 
napirendre hoszsza ér a bajokat orvosolni is 
fogja.

T. ház I Azt hiszem, mindnyájunk állal 
el van ismerve, bogy a hitel megteremtése1 
életkérdés, lm nem akarjuk, hogy a ma­
gyar földművelő osztály nagy többsége, nagy j 
tömege anyagilag el ne verezzék. De nemesük 1 
életkérdések a birtokos osztályra nézve, ha­
nem fontos politikai kérdés is; mert Magyai 
országon, a kinek kezében van a föld, annak 
a kezében van a politikai hatalom is es Ma­

gyarország csak addig fog Magyarország lenni, 
a mig az állainfentartó magyar elemnek lesz
kezében a "földbirtok nagy része, mert amint 
egyszer a földbirtokot a magyar állam alkoto 
elem kezéből elliczitálják, Magyarország meg­
szűnik Magyarország lenni. Lesz belőle egy 
geográfiái fogalom.

A mit 11 t. miniszter az állategész­
ségügyről és az álatlenyészt- M mondott, az 
nagyban és egészben az én a ligásomnak is 
megfelel. De azért nem hallgathatom el, hogy 
szinte hihetetlennek látszik, hogy olyan állam­
ban a honnan — mint a t. miniszter ur ex­
pozéja is említi — 32,000-nél is több lovat 
vittek egy évben a külföldre, nincs szavatos- 
sági törvény. Minden vásáron tapasztaljuk, 
hogy a lókupeczck mindenhatósága agyon 
csalja a szegény gazdag embert és az állat- 
betegséggel eladott jószág visszaadása, vagy a 
wtelből származott kár megtérítése többnyire 
liivó jószívűségétől függ. Elkiifülhetlenül szűk 
séges tehát, hogy minél előbb egy, a viszo­
nyoknak megfelelő szavatossági törvény codi- 

j l'icállassék, mely a visszaéléseket végre meg- 
I szüntesse, vagy legalább korlátozza.
I Az álattiiilyészléssel kapcsolatosan már
evek óta az unalomig, sőt ha a dolog oly 
szomorú nem volna, azt mondanám, a nevet­
ségességig sürgettük az olcsó marha-sót. Még 
máig sincs. Most is estik az ígértetik. hogy a 
pénzügyminiszter ur majd egy-két varmegyé­
ben fog experimentáim az olcsó marliasóról s 
ha a kísérlet beválik, olcsó áron log a mar­
ii ásó ehidalni. T. ház! vagy be fog válni a 
kísérlet, vagy nem! Ha beválik, jól De ha 
nem válik be, akkor a miniszter urnák leg­
fontosabb feladatát képezi, hogy az állatok 
vészért- konyhasói árusiltasson olcsó áron. 
Mert az már mégis bosszantó, — a legeny­
hébb kifejezés, - hogy évről-évre halogatta- 
tik áltáluk ilyen nagylonlosságu kérdés, mely 
a kecskepásztortól a herczegig mindenkit ér­
dekel. ,1 kinek marhája és földje vau. Hisz 
oly bővében vagyunk a sónak, hogy a legna­
gyobb engedményeket kell tennünk, hogy 
Oláhországha es máshová kivigyük. Költeke­
zünk mi sok olyanokra, melyek nem ily köz­
érdekűek Itt van pl. a ló futtatás! Helyes, 
nem mondom, hogy nem i.elyes, de mégsem 
olyan általános érdekli, mint a marhák sózása. 
Un erre tudunk nagy összeget áldozni, talál­

jon módot a t. miniszter ur, hogy a gazda- 
közönség e jogosult igénye a legrövidebb idő 
alatt kielégittessék.

Áttérek már most a t. miniszter ur be­
szédének azon részére, mely szintén nagyon 
fontos és talán a legfontosabb része t. i. a 
vízügyeinkre.

T. házi A vizszabályozás es ármentesi- 
tés kérdése Magyarországon már a közgazda­
ság országos jellegű kérdését képviseli, mert 
a mint a miniszter ur is megjegyezte, épen 
azt a vidéket érdekli legjobban, a mely a 
magyar fajnak bölcsőjét képezi. Sokkal fonto­
sabb tehát ezen ügy, mintsem hogy azt egy­
oldalúig és felületesen tenném bírálat tár­
gyává, szükséges egy kissé behatóbban fog­
lalkoznunk e fontosságával, a füldmivelési 
minister ur kormányzatának. (Halljuk!)

Nagyon nagy könnyelműség kellene ahhoz, 
ha nem méltányolnám és nem ismerném azt 
a nagy eredményt, a mely az. ármentesitési és 
vizszabályozási ügyekben Magyarországon na­
gyon rövid idő alatt el éretett; mert azt bát­
ran merem állítani, hogy nincsen Európának 
egyetlen egy országa, a melyben oly rövid 
időszak alatt oly kritikus vízrajzi viszonyok 
között, mint a minők Magyarországon vannak 
tisztán a társadalomnak, csupán az érdekelt­
ségnek úgyszólván önerejéből oly fényes és 
oly nagy eredmény volna felmutatható, mint 
Magyarországon. És ebben a tekintetben elis­
meréssel kell lenni, bármennyire kicsinyük is 
némelyek — a magyar technikusok iránt, azon 
vizépitószek iránt, kik Magyarországnak víz­
ügyeit nagy tudással s hazafias önfeláldozás­
sal fejlesztették ; elismeréssel kell lenni más­
részről azok iránt is, kik ezen szakférfiúink 
munkájában méltó társak voltak,- és-azok- közt 
mindenesetre első helyet foglalta el annak 
idejében a társadalmi téren a l. földmivelés- 
iigyi miniszter ur.

De mindennek daczára én mégis azt az 
állítást vagyok bátor megkoczkáztatni. hogy a 
mi vízügyi dolgaink nem kezeltetnek akópon, 
a mint azok kezelhetők volnának. Es ennek 
egyik legfőbb oka az, hogy nincs oly vízjogi 
törvényünk, a mely viszonyainkhoz simulna. 
A mi vízjogi törvényünk oly sok elvi jelentő­
ségű megoldatlan kérdéseket hagyott bizonyta­
lanságban, a mely elvi jelentőségű megoldat­
lan kérdések a minszterium változékony fellő-

1 „MiltllliCM“ TAMÄJA.

Iv.
— Emlékezések és elmélkedések. —

A „D (! I) recz e n“ eredeti tárczája.
Irta: Koháuyi Gyula.

(Folytatás.)
A nyár folyamán megtörtént a rég várt 

esemény, hogy az intézetet átvette a füldmi­
velési minisztérium s ezzel reményekké ala­
kultak az ábrándok a véglegesítés iránt. Ne­
kem még egy év volt ekkor bátra egyetemi 
tanulmányaimból, nem reméltem, bogy én is 
belejutok az Eldoradóba, ha csak valami ok 
miatt 1894 nyaráig el nem húzódik a kineve 
zés, azonban megjelent a költségvetés, benne

a válasz, mely nyersen tudtomra adta, hogy 
levelemnek nem hisznek, menjek fel azonnal s 
juttassa eszembe ez a mulasztásom, hogy ki­
ki a maga szerencséjének a kovácsa; ennyi 
nekem épen elég volt ahhoz, hogy megértsem 
belőle ineltőztetésemel, ami másnap Bud apes 
re érkezésemkor nyilvánvalóvá is lett előttem. 
Megmondtam unokatestvéremnek, s megmond­
tam tiszttársaimnak is, hogy e helyen én nem 
maradhatok s el vagyok határozva, hogy ál­
lásomról azonnal lemondok, amint az otthon 
nem találtam igazgató hazaérkezik . . .

Ma, kél év lefolyása után képtelen va­
gyok leírni az állapotot, amelyben éreztem ak­
kor magamat. Némi képet azok a levelek nyújt­
hatnának, amelyeket rokonaimnak, barátaim­
nak irtani a dologról őket tudósítván s a me­
lyeknek csak egy példányáról tudom, hogy 
meg van, a feleségem kezében ... De me­
rem állítani, hogy nem lehet sorscsapás az

lelke 
élet.

volt minden állás, amelyre 
remélhettem, helejutok, ha nem is rögtön, de 
elhalasztva. Teljes remény nyel készültem az 
uj évhez s megszereztem a szabadság időt a 
karácsonyi ünnepekre, hogy jövendő életem­
hez megtegyem az első lépést, meglővén az 
első látogatást a családnál, uielynek tagjává 
lenni ideálom volt egy év óta már s megnéz­
ni a környéket, otthon figyelni meg a leányt, 
akit magamnak mondani vágytam . . . Eluta­
zásomkor Ígéretet nyertem, hogy kinevezteté 
sem meg fog történni s nyugodtan mentem el, 
az ünnepeket már Sárosban töltöttem roko­
naimnál, ahol az én városi szervezetem olyan 
influenzával volt kénytelen a jó mulatságot 
megfizetni, hogy az újév elejére képtelen vol­
tam visszamenni Budapestre s magamat levél­
ben mentettem ki. E levélre jan.ö-éa jött meg

váriunk s én is életben, mely jobban levegyen a lábomról, mint
az az egyszerű tény, hogy továbbra is csak 
ideiglenes alkalmazott leszek abban az inté­
zetben, amelyben addigi társaim e körülmény 
ben immár biztos, kinevezed emberek ; meg­
forgattam fejemben az öngyilkosság gondola­
tát mindennap egyszer-egyszer s az a körül­
mény, hogy magamban — bár még nem nyil­
vánítottam, — le voltam kötve már egy leány 
nak, csak ösztönzött rá, hogy ne tegyem sze­
rencsétlenné, ne tegyem egy élőhalott férjévé, 
ha megélek, hanem térjek ki s bocsássam őt 
is útjára, mert az éreztem, hogy a lehangolt 
ság, amelyet nevető arezomra a jan. 5-iki le 
vél teremtett, nem múló tünemény, hanem 
megütötte az én kedélyemet azzal a levéllel 
a bénító szél, lélekzeni fogok már ezután csak 
de nem élni — s hogy mégis élő vagyok, ál

éltem azt az üt napot, oka a makacsság ösz­
töne, mely nem engedett nyugodni, hogy meg 
ne mulassam azt, hogy másként is megélek, 
nem szorultam az ő kenyerükre, melyet a mint 
megmutatták, nem szívesen adlak, sót az ó 
fedelük alatt nem lévén is föl; tat ni fogom azt, 
amit ott megkezdtem, s leszek mefeorologus, 
lm nem hivatalnoka is.

A ki ismert engem azelőtt s ismer ma, 
tudja, hogy nem mondtam sokat azzal, hogy 
az az öt nap engem öt évvel vénitett meg. 
Sőt igazában nem öttel, de egy _ egész élettel. 
Clvitte azt a jó kedélyt, mely 
nek. mely nélkül nincs igazi

Sokan mondták már, biztattak vele, bogy 
vissza fog az jönni a családi élet körében, lia 
elmúlik áz állásnélküliség szomorúságra készto 
korszaka ; de én érzem, hogy nem lesz az 
soha, a testi szélütés hatásait talán eltüntet 
a hidegvizkura, de a lelki szélütésnak nincn.ii 
orvossága . . .

Már pedig engem az ért, bizonyítja az, 
hogy bármennyire akarok belőle kiszabalu m, 
nem lehet; mikor azt hiszem, hogy ma m 
igazán jókedvem van, úgy hogy én tulaj . 
képen észre sem veszem, hanem másu 11 
arczárói leolvasom, hogy úgy vannak meggy 
ződve, — mintha csak újabb szélütés r,i , 
elrepül a jókedv, jön helyére hajtott 
szomorúság, bus arcz és 
velem az, hogy a legjobb — 
vig nótát s a közepén elmúlik a kedv, ki KJ 
a dalból a lélek s végem van újra.

S mégis, mégis, az a megtört lélek 
kor is, azóta is, most is felderül, ha Iá 
egy dolgot, a mi régi reményeire 
ha látja az ég változásait, ' '

minden-

fó és
"sóhajtás, megesik 
kedvvel dalolok egy

ak-
egy

emlékezteti,
a lapokban az i«'
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gúsának hidasa alatt intézteinek el. Másrészről 
pedig nagy hátrányára van a mi vízügyi dol­
gaink intézésének az is, hogy vízjogi törvé­
nyünk szellemével s intencziójával össze nem 
egyeztethető, sőt mondhatom, igen gyakori 
esetben ellentétben álló általános és részletes 
miniszteri rendelőtök és határozatok adatnak 
ki a törvény végrehajtására vonatkozólag.

Ennélfogva én igazán csodálkozom azon, 
hogy a t. miniszter ur a vízjogi törvények re­
víziója, vagy helyesebben szólva, a mi vízrajzi 
viszonyainknak, meteorológiai tapasztalataink­
nak, admínisztrácziónális helyzetünknek meg­
felelői eg alkotandó uj vízrajzi törvényjavaslat 
boterjesztése iránt nekünk határozott Ígéretet 
nem lett. (Igaz ! ügy van 1 a bal- és szélső­
balon) hanem azt mondta, hogy annak revízi­
óját vagy egy uj vízjogi törvénynek beterjesz­
tését arra az időre halasztja, a mikor a köz- 
igazgatás reformálásának, — gondolom azt 
méltóztatott alatta érteni — a közigazgatás 
államosításának ténye be fog következni.

Nekem erre vonatkozólag csak az az 
alázatos észrevételein van, hogy az uj vízjogi 
törvénynek, ha az olyan lesz, a minőnek kell 
lennie, s abban mindazok a hiányok pótolva 
lesznek, melyek a jelenlegiben fogyatkozáskép 
fölusniertettek, oly nagyon fontos elvi jelentő­
ségű kérdésekkel kell foglalkozniuk, melyekre 
nézve nagyon közömbös az, vájjon kinevezett, 
vagy választott tisztviselő fogja-e annak vég­
rehajtását eszközölni. (Igaz ! ügy van 1 a széí- 
söbaloldalon.) De másrészről, ha a közigazga­
tás államosítása nélkül a mezőrendőrségi tör­
vény i meg tudtuk alkotni és életbe léptetni, 
hu foglalkozunk egy kész kodifikált munkával 
a közigazgatási bíráskodásra vonatkozólag, nem 
látom át, miért volna épen a vízjogi törvény 
olyan természetű törvény, a melyet csak kine­
vezett tisztviselőkkel lobot végrehajtatni, csak 
uz államosított közigazgatás keretébe lehet be­
illeszteni.

Én tehát nem habozom sürgetni, hogy a 
vízjogi törvénynek mielőbb való megalkotása 
iránt méltóztassék a legkomolyabb lépéseket 
meglenni, inert, ha a mi vízügyeink továbbra 
is létező vízjogi törvények rendelkezései sze- 
rinl fognak kezeltetni, a különben nagyon 
uilvüs közigazgatási ügyünk : az ármentesités 
es a mint kilátásba méltóztalott helyezni: a 
csatornázás és az öntözés kérdése a lehelő

lézet jelentését, elfogja a vágy, hogy újra 
ineteoi ologus legyen.

Olyan vagyok, mint a kit hazájából pa­
rancsolt ki végzete, a minden módot megkí­
sért felhasznál arra, hogy oda, ha csak vén- 
égként is visszatérjen, pedig azért ment ki, 

mert ott már nem volt számára hely. Én nekem 
is más hazát parancsolt a végzet, azt érzem, bogy 
•l regi nélkül nem bírok megélni, bár ottan már 
nincsen számomra hely s ezert vendégként igyek­
szem megközelítem a régi otthont s talm jó 
ismerősként fogadnak ha arra járok, mindig 
azt hiszem.
, ® ez így van tényleg és képletesen is,
m utam Budapesre visz, szívesen látott ven- 

otthonomban s szívesen me- 
RSe ' tel magam is, — s ha látom az ég vál- 
tozásait. VHgy időm enged', lollat fogok a ke- 

■ moe, önkéntelenül meteorologist vizsgálódá­
sokra vágyom s hogy egy teljes esztendőt 

etisegben élve hozzá nem fogtam, nincs 
3 oka, mint az, hogy szükségem volt a tét- 

insegre, de íme a mint toll van a ke- 
emüen, önkéntelenül az ablakra kerül a sze- 

v Lm. 8 az égről akarom a leirandókat leol- 
-ni, sőt még nagy tanulmányhoz is fog am,

ho™ ynek, egyelöre csak az » czélja van, 
» gy esirnét djon a munkához, mely egy­
ek iái vonatkozású czikket terem,
16 trtekozes ,,i válhatik belőle ...
sor hllvpí8! majd j;mét kérek egy pár 
ezen tia *aP^an s beveretem a »Debre- 
n?áb*i 0 v° ,ólt a meteorologia uj tudomá-

(Vége.)

ÄuvÄk’Ä f(LK v„erg<Wni*
sr-napra tTÄ°Äy

‘átlátni fognaHi^m 'LkíS'1^;8 tS'
bocsátkozni, de egy nár olvm reszlct(-kbu
vagyok bátor felemlíteni, a Svból mm
tJlenekfkel, 't Ügyekk°' kí)ze,el'hről nem ké„y-
tívok f Ml2"' “ ,ÍÍjdíU'""' *•« kény téten 
vagyok foglalkozni s irigylem is u ......
gyei képviselők sorsát, kik árvízzel soha nem
kuzkodnek s kiknek fogalmuk sincs arról „in
helika íó dl blN0k0snak lonni - meggyőzöd- 
ht ik, hogy a vízjogi törvénynek megalkotása
ah miniszter urnák legsürgősebb és 
legfontosabb kiadatni kiizé tartozik

Azt hiszem, hogy nincs e házban de ta- 
an az országban sem ember, a ki be nem
okinmli ÍT rik meteorologia és vízrajzi 

tekintetben kel főrészre oszlik: a felvidékre
68 “ »Vidékre. A felső vidék bő csapadék! 
vízzel bír hullámos területi viszonyainál fogva 
onnan a vizek gyorsan lefolynak; az aIföldön 
a csapadék nagyon csekély, úgy hogy minden 
csepjet meg kellene becsülnünk; a vizek itt 
lomha lefolyásnak, melyek semmiféle gyári és 
ilyentele munkának a teljesítésére nein ulkaí- 
™asak;. Annyira különbözők a viszonyok a 
felföldön és az alföldön, hogy ha Magyaror­
szágnak az alföldje és felföldje egy országot 
nem képezne, nem volna ember, a kinek eszébe 
jutna, hogy azt a vízjogi törvényt, a mely 
jónak bizonyult a felföldön, minden változta­
tás nélkül az alföldön is életbe léptesse és 
alkalmazza.

Ennek bizonyítására legyen szabad a 
törvénynek csak egy pár szakaszára hivat­
kozni. Pl. a vízjogi törvénynek az a része, a 
mely u vizek által okozotl karok megszünte­
tésé-e vonatkozik, a felföldön teljesen upplicál- 
lia.ó és olyannak bizonyult, a mely minden 
leniniéiben kielégítő; ellenben a vizek kihasz­
nálására vonatkozó intézkedés az alföldi em­
ber szemében tűnik fel olyannak, a mely ellen 
semmi néven nevezendő kifogása nincsen.

De már most ott van a vízjogi törvény­
nek 57 £-a, mely a vizek által okozott károk 
megszüntetésire vonatkozó kérdést tárgyalja s a 
mely azt mondja ; hogy a vizek természetes 
lefolyását meggátolni nem szahad és azt az 
itle'ö érdekelt tűrni tartozik Már most szám­
talan eset adja elő magát, hogy az 57. §-nak 
az alkalmazás i lehetetlenné válik, mert azok­
nak a belvizeknek lefolyását, melyet az alsó 
érdekeltség tűrni tartozik, egyrészt a folyam- 
védtöltések, másrészt a folyamnak magas árja 
gátolják meg. Mert a Tisza is akkor a legna­
gyobb, amikor a belvíz a tiszai ártéren a leg­
nagyobb. Már most a Tiszába nem lehet be­
ereszteni azokat a belvizeket, amelyek lefo­
lyását az alsó érdekeltség tűrni tartozik. És 
hogy ez a törvény mennyire nem vált he, 
hogy mily visszás helyzetei teremtett az, azt 
legjobban igazolja az, hogy nagyon sokszor 
kormánybiztost kell kiküldeni, hogy megaka­
dályoz,a, — hogy e törvény végre hajtassák, 
(Derültség a baloldalon) és megakadályozza a 
vizek természetes lefolyásúi.

Ha ily törvénynyel állunk szemben, ak­
kor nem lehet túlságos követelésnek tartani, 
ha azt kívánom, hogy e törvénynek mielőbb 
egy jobb törvénynyel való kicserélése iránt 
komoly lépéseket a t. miniszter ur tegye meg 
(Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Már most menjük a felfö'dre. A 27. §. a 
mezőgazdasági érdekeket teljesen háttérbe szo­
rítja és a hajózást és az osztatást teszi arra 
a postc-riora, melyet respektálni kell a vizek 
használata alkalmával ; kérdem, hogy ha egy 
nagy vonalon, amely völgycleténél fogva Igen 
alkalmas arra, hogy a keresztülvonuló pata­
kokból öntözhető legyen és dús kaszálóvá ala- 
kitassék át, levonul, egy meglehetős ugyan, 
tutajozásra és fauszlatásra alkalmas folyam 
használatát annak az egy pár nagy birtokos­
nak, meg a kincstárnak adják, akik ott tuta- 
joznak : miképen lehet az öntözés ügyét előbb­
re vinni, ha a birtokosok meg vannak akadá­
lyozva abban, hogy a birtokukon keresztül 
vonuló vizeket, öntözésre felhasználhassák, 
mert a törvény 27. g-a mindenek felett a tu­
tajozást és a hajózást és az ezzel kapcsolatos

érdekeket helyezi előtérbe danzA,» , 
hogy most már a közlekedési 
a gyári berendezéseknek mozgatására^ md!8 
■tiöny olyan motorokat talált fel i fudo" gitségére a víznek muukakéLíéÜ 11? 
s.teni lehet és hogy az ümifÄLSá ói 
meg eddig elé a víznek pótlásira V,! -rí, 
mást nem találtak fel. ifi SLmmifél0
ahhoz múlhatatlanul , öntözni akarunk,
a birtokon, melyen keresztül megy ShT 
nalhato, ez mégis csak visszás dolog Elvon-
aférí1 merí m^r Tf aZU“ tuiaMmak, vagy 
aztrt, mert lO-lo kilométerrel alább alakult
•gy gyár, melynek biztosítva lelt, hogy annv:
aminek" a köve íhet; >,aUkbbl Ä 
aminek a koveikezmenye. hogy az illetőnek
lg.y .lt8V .Vlzet aem szabad a felsőbb hetven 
fekvő birtokán öntözésre felhasználnia.

Ezt két oknál fogva hoztam fel. Először 
azért, hogy ne láttassam egészen egyoldaliinak 
m.kor csupán az alföld érdekeirőUeszek em- 
htesf Másodszor felhoztam azért, hogy bébi­
re"1’ hogy ennek a törvénynek8 alig va„ 
oly részé mely a mostani viszonyoknak és a
teleltem' gaZda8ÍÍKÍ helyzetünknek míg!

Ha uj vízjogi törvényt fogunk alkotni 
abban nana a tutajozást és fausztatást fogjuk 
dommalolag kidomborítani, hanem azt Ingjuk 
mondani, hogy a viz, mely valamely birtokon 
keresztül vonul, első sorban annak a birtok!
knzAs0Anr«0ZéSéirz, * gaz'iaság jövedelmének fo­
kozása a szolgáljon és arra használlassék fel 
es csak akkor, ha marad viz. fogja az a mal- 
mokat hajtan, es csak akkor ,ehél azt 
ozélokra felhasználni. (Helyeslés a szélsőbal­
előadni' hZ6k akartB'" crre vonatkozólag

De, ha tovább megyünk, tapasztalni fog­
juk azt, a hogy vízjogi törvénynek alig van olv 
részé, mely az alapos kritikai kibírná. * 

T. Ház az alföldi állapotokról--— » — . wuujjyiuivi (JJ VíAKVOk
bátor nagyon röviden említést lenni. (Halljuk! 
Halljuk !) Vízjogi törvényünk, az ármentesitő 
társulatokra vonatkozólag is intézkedik. Intéz­
kedik továbbá az 1884 XVIII t.-cz. speciálissá 
a Tiszáról. Ezen törvényekben a kis birtoko­
sok védelméről nincsen kellőleg gondoskodva 
és befolyásuk a társulati ügyek intézéséből 
csaknem egészen ki van zárva. De gondos­
kodva van a kormány teljhatalma biztosí­
tásáról.

Meg van adva az alkalom és mód arra 
hogy a kormány és a miniszter a maga min­
denhatóságát belátása, s tetszése szeriül gya­
korolhatna. Pl. a miniszter jogosítva van a 
társulatot a törvény értelműben hivatalból 
megalakítani. Ha t. i. valamely vidék nem 
akar társulni, a miniszter megparancsolhatja : 
és azt mondja, hogy a közérdek kívánja, 
alakuljatok meg. Ez ellen nincs kifogásom, 
mert természetes, hogy lyukat hagyni nem le­
het árvédelmi vonalon. Hanoin másik része a 
dolognak az, hogy az ilyen, hivatalból meg­
alakult társulatra olyan terhek rovatnak, me­
lyek legcsekélyebb arányban sincsenek az 
étert haszonnal és a melyek sokkal, de sok­
kal felülmúlják a bevont birtoknak és földnek 
tisztá jövedelmét. Roppant fogyatkozása a tör­
vénynek az, hogy a haszonaránynak forgalma 
egyáltalán nincs benne praeeisiroz a, de még 
csak távolról csillámló Útmutatás sincs benne 
arra nézve, hogy miképen állapitassék még az 
értekeiteknek haszon aránya egymással széni­
ben. Nagy hiánya a törvénynek, hogy egy betű 
sincs benne arról, hogy a meglevő, vagy az 
ujonaii megalakulandó társulat, minő záros 
hutárieőn belül vau jogosítva egy a keretén 
kívül e-ő birtokrészf, v így vidékei artelületé- 
be, költségeinek viselésébe belevonulni, kény­
szeríteni úgy, hogy az 1830 íki vizszin szerint 
nn galakult társulatoknak az 1888-iki árvíz 
után eszükbe julott, hogy nekik annyi az adós­
ságuk, a mennyit képtelenek megtűrni. Tehát 
törvény segítségével, a minisztérium jóváha­
gyásával, a miniszteri utasítás szerint és a 
miniszter . ..al meghatározott területeken ár­
tért fejlesztettek. Ez az önkény annyira ment 
hogy ma már derüre-borura minden társulat 
fejleszti műszakilag árterét, mégpedig ely mó­
don, hogy az ártérfejlesztés alapját képező
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vizszin magasságok, az ártér fejlesztés alapját 
képező kiviteleknek terveit, területi ré egeknek 
térképét soha sem teszik ki közszemlére, ha­
nem a mikor már egy befejezett technikai mun­
kával áll szemben az érdekeltség, akkor teszik 
közszemlére a térképet és a műszaki ártéri 
hálózatot. Ha pedig ekkor eleáll a birtokos és 
azt mondja, ide uraim nem lehet az, hogy az 
én földem artéri birtok legyen, hát hogyan 
gondolják azt, hogy bevették keretjükbe s m y 
mggal szándékoznak ár éri terhekkel megróva. 
Erre azt az egyszerű választ kapja, hogy a 
miniszter már helyben hagyta azt a v.zssint 
amely szerint az ártéri fejleszteni lehet 
helyben hagyta a követitési tervezetet és a 
réteg térképet is. Itt lehat már csak az a kér­
dés hogy jól visellerizutt-c a mérnök, vagy 
nem? No mér kérem szépen azt belátja az 
utolsó falu csősze, hogy az alapmunkalatot 
kellene első sorban közszemlére kucnnt, hogy 
arra vonatkozólag meglehetne érdekelt, a kit 
bele akarnak az ártérbe vonni, az észrevételeit

vau : a szúlsöbaloldalon.)
A törvényben erről egyetlen egy betű 

sem lévén, ez nem is történik meg soha, ha­
nem ah képen járnak el, a mint azt bátor vol­
tam elmondani. Az ily módon való ártérfej- 
lcsztésnek aztán az az eredménye, hogy a 
tokaji hegyek lábától a nagyváradi és az 
aradi hegyek aljáig az utolsó talpalatnyi fold 
is artér és hogy az anyagi igazság lcgtrivi- 
álisabb arczulcsapásával oly lei ideieket adóz­
ta1 nak meg, a melyeken az özönvíz ideje óta 
soha viz meg nem állott. (Úgy van I a szél­
sőbaloldalon.)

Ennek azutan természetesen megint az a 
következménye, hogy mikor itt a házban a mi 
niszter ur emlegeti, hogy hál’ Istennek már 
túléltük az ármentesilés korszaka1, mert mát 
háromszáz kilométer belvíz-csatornánk is v- n, 
most következik az ön'özésnek a korszaka, 
evvel a biztatással olyan hatást gyakorol az 
alföldre a t. miniszter ur éjien a jelzett vissza­
élésekből kifolyólag, mintha forró vízzel ön­
tené le annak miivizzel elborított artézi bir­
tokait, mert még a tatárjárás óta névtől úgy 
nem féli az alföldi magyar ember, mint a ho­
gyan fél a műszaki ártérfejlesztő mérnöknek a 
nevétől. (Derültség.)

Az. is nagy haj. hogy az ármentesitő tár­
sulatuknak nem teszi kötelességévé a törvény, 
hogy tartoznak egyszersmind saját árterületü­
kön a káros hatású belvizektől, a kiszakadó 
s fölfakadó vizek'ől sib. a bevont és arleri 
költségekkel megterhel birtokokat megvédeni.

Ennek azután az az eredménye, hogy az 
áriéri társulatok keretén belül külön alaku1- 
nak belvizszabályozó társulatok s daezára an - 
mik, hogy a minisztérium állal kiadott álta­
lános rendelet más elvek szerint szabja meg 
a belvizekre vonatkozólag a hozzájárulás mog- 
állapitását, a belvizszabályozó társulatok is 
ugyanazon elvek szerint fejlesztik a maguk ár­
terét, mint az ármentesitő társulatok. Itt van 
a példa rá, hogy tovább ne menjek: a horio- 
bágy—berellyómelléki belvizeket szabályozó 
társulat, mint helvizlevezetd társulat alakul! 
és az árterét mégis a csatornájában képzelt 
legnagyobb vizszinnek megteli; őleg fejleszti, 
nem pedig úgy, a miként azt az általános 
miniszteri rendelet a belvizek szabályozására 
vonatkozó társulatoknak megengedi, úgy, hogy 
a hortobágy—berettyói társulat csaknem mind­
azon ártereket, a melyek a Közép-Tisza— 
Hereltyo-társulat által, mini árierek vannak 
felvével, bevonta a maga területébe és meg­
adóztatta. Ennek aztán az a vége, hogy a 
Közép-Tisza és a Berettyó keretébe tartozó 
artér egv nagy része a hortobágyi társulatnál 
oly magas szabályozási költséggel van meg 
terhelve, hogy az a maximális meglerheltetést 
nagyon sokkalta felülmúlja. Minthogy azonban 
a maximális megterheltetéat tárgyazó része a 
törvénynek nagyon hiányos, mert nem egyes 
érdekelteknek, nem is egyes birtokosoknak, 
hanem a társulatoknak megterheltetését tartja 
szem előtt, nagyon természetes, hogy miután 
sem a llortobagy-társulat, mint társulat, sem 
a középtiszai társulat, ,mint társulat még el 
nem érte a maximális racgterheltetésre meg­
szabott mértéket. De igyekszik rajta bő köl­
tekezésével, tehát e.:en hét társulathoz tartozó

egyes birtokosok túlságosan meg vannak ter­
helve a nélkül, hogy a maximális megterhel- 
tetésre vonatkozó törvény kedvezményében 
részesülhetnének.

Á közép-tiszai társulathoz tartozó érde­
keltségénél még sokkal szomorúbb helyzet a 
berettyói társulathoz tartozó érdekeltsége,, 
mert nemcsak a berettyói társulat ártere úti n 
fizetik a szabályozási költséget, hanem mivel 
ugyanezen térülőt be van véve a hortobágyi 
társulat keretébe is, — fizetik a hortobágyi 
szabályozási költségeket is Mivel pedig a be- 
rettyói társulat és a Hortobágy-berettyói tár­
sulat közt oly egyezség áll fenn, hogy a csa­
torna bizonyos ré-zének kiépítésihez két 
ötödrészt a Berettyó-társulat, mint társulat 
hozzájárul, ennek az az eredménye, hogy a 
szegény sárréti birtokosról nem egy, nem is 
két, hanem barom bőrt húznak le, mert elő­
ször fizet a Berettyó-társulatnak, mint társu­
latnak ; másodszor fizet a Hortobágy-társulai- 
nak, mint társulatnak és harmadszor meg 
hozzájárul a maga földjeire esd résszé! azon 
hét ötöd résznek fizetéséhez, melyet a beret­
tyói társulat, mint társulat, köteles Horto- 
bágy-Bereltyő-társu'at szabályozási költségei­
hez hozzájárulni.

Mindezt azért voltam ez alkalommal bá­
tor elmondani, hogy nyíltan felhívjam a t. 
Miniszter ur becses figyelmét arra, hogy ezen 
igazán megdöbbentő állapotokon kegyesked­
jék minél előbb segíteni, a mi módjában is 
van, minthogy a törvény kimondja, hogy 
egy’ugyanazon területnek kél társulathoz tar­
tozni nem lehet. Méltóztassék vagy a horto- 
bágy-berettyói-társulatot beolvasztani amabba 
de hogy két helyen egy és ugyanazon terület 
után fizessen a birtokos szabályozási költsé­
get, az minden anyagi igazsággal ellenkezik 
('igaz1 Úgy van! a" szélsőbaloldalon.)

Bátor vagyok még itt kiterjeszkedni az 
igen I. földmivelésügyi miniszter urnák azon 
különben igen megnyugtató kijelentésére mi­
szerint bekövnikezhető eatasztropha esetén a 
veszélynek a lehető legszűkebb korlátok közé 
szorítása szempontjából már előre is köriille- 
kintóleg gondoskodott, s a kereskedelemügyi 
miniszter úrral már is tanácskozott, hogy a 
vasúti töltéseket a kiöntött vizek visszatartása 
özei in hói miként lehetne felhasználni? A t. 
miniszter ur, daczára annak, hogy mi itt az 
Alföldön nagyon keservesen emlékezünk az 
1888-iki nagy árvízre, a mikor részint az alsó 
szabolcsi társulat hanyagsága, részint pedig 
cgv főúri passió dédelgetése következtében 
több mini 1(10.000 hold föld öntetett el, nagy 
kös/.öneliel és hozzá tehetem legőszintébb há­
lával tartozunk a t. miniszter urnák, hogy ily 
előrelátólag gondoskodik, de mindazonáltal 
kétségbe vonom, hogy e gondoskodásnak a 
mostani vízjogi törvények szerint meg lehetne 
a kellő sikere, mert hisz, ha kereszlgátakal 
építünk, vagy ha jó előre zónákra osztjuk 
tz áfinontesitclt területeket és megépítjük azo­
kat a gátakat, a melyek localizúlni fogják a 
veszedelmet, akkor egyes érdekelteknek nagy

érinteni nem akarok, — mert ott egv nagy 
ur érdeke azt követelte, hogy a vasúti töltés 
mint védtöltés emeltessék, minden hidat betö- 
metett és a vasúti vaggonok éjjel-nappal nem 
csináltak egyebet, mini hordták a töltés 
tetejébe a kavicsot és felemelték a vasúti 
töltést oly magasra, hogy a kiáradt Tisza 
vize a kis-uj - szállási legma­
gasabb területre lett szorítva. Mikor tehát 
ily viszás intézkedések foganatosítása alkal­
mával nincs törvény, melynek erejénél fogva 
a ha.jaszálát is megmozdíthatnák annak, ki 
ugyanazon vonalon két egymással homlok- 
egyenest ellenkező intézkedést tesz: mondom, 
hogy ily körülmények között ezen törvényt 
fentarl.juk, azt csodálom, de legjobban csodá­
lom ezt a t. miniszter úrtól, mert meg vagyok 
győződve, hogy az országban nincs egyetlen­
egy ember, ki ezen törvény fogyatkozásait 
jobban ismerné, mint éppen a 1. miniszter ur. 
Ha pedig ez igy van: akkor nem képzelek 
más indokot arra, hogy ezen törvény tovább 
is fentartatik és hogy ezt dédelgetjük minden­
féle csodaszerekkel, hogy még egy pár esz­
tendeig érvényben maradjon, min! azt -- bár 
ez nagyon- sötét gondolat és adja Isten, hogy 
való ne legyen — hogy a mig ez ideig nem 
minden társulat tudta körmei közé kaparni és 
kapni a maga áldozatát, hogy mig vannak 
társulatok, a melyek a kiszemelt szlízföldeket 
ártéri adókkal meg akarják terhelni, a mig 
ennek a törvénynek oltalma alalt vígan lehel 
műszaki ártérfejlesztéssel minden ártatlan és 
magát védeni nem képes gazdaembernek zse­
bében kaparászni. Tehát inig ezen fosztogatás 
teljesen befejezve nem lesz-t—ezen törvénynek 
érvényben kell maradni, még ha bekövetkez­
nék is az állami közigazgatás. (Igaz! Úgy van! 
a szélsőbaloldalon) És hogy én ezen feltevé­
semben megszégvenittessem, kérem és várom 
a miniszter úrtól. hogy a lehető leggyorsabban 
dobja lüzbe ezen törvényt és foganatosítsa a 
viszonyainknak megfelelő alkalmas vízjogi tör­
vény kodifikálását. (Helyeslés u szélsöbaloldalon) 

Mielőtt befejezném beszédemet, pár szót 
kívánok szólni a fö'dmivelők neveléséről. — 
(Halljuk ! Halljuk !) Szándékosan mondom.hogy 
ez nevelés kérdése, mert hisz azt nem taga­
dom, hogy itt-ott oktaiásban részesülnek, de 
igazi földmive'őket, kiknek szelleméből, minden 
izéből kidomborodik, hogy érzik és tudják, 
hogy nekik csak egy hivatásuk van, a mezei 
földművelést felvirágoztatni Magyarországon, 
nem nevelünk. Én kérem a miniszter urat, 
vesse meg alapját a földművelési nevelésnek 
és oktatásnak és fordítson különösen gondot 
arra, hogy a magyar Alföldön a tanyai gaz­
dálkodásnak megfelelő földmives iskolák ál­
lítassanak fel, mert Magyarországon az al­
földi mezőgazdaság sem tanittatik sehol ! Be­
dig a magyar úgynevezett tanyagazdaságnak 
kifejlett jellege van, tehát gazdasági oktatásunk­
nak arra kellene törekednie, hogy ezt meg­
hagyva speczialis típusát — magasabb állás­
pontra emelje. Legyen meggyőződve a minisz­
ter ur, hogy a magyar alföldi kis gazda na-voszodolmet, altkor egyes erüOKOUOKneK nagy u,, ..v», ei-......... — - - , ,k0.károkat okozunk s minthogy törvényeinkben gyón fogékony hogy »^ees esze megnyíl

egy betűnyi intézkedés sincs arról, hogy ily 
károk megtéri tűsére kik kötelezhetők, vagy hogy 
kötelezhetök-o arra az. ármentesitő társulatok, 
melyek ártereink megvédése vagy az. azokon 
viiló károk korlátozása czéljából a kcrcsztgátak 
és csatornák építtetnek, a melyek a kiszakadt 
vizeket lesznek hívatva a medrükbe visszave­
zetni. Adf'ig, mig a mostani vízjogi törvény az 
ily természetű károk mi módon való megtérí­
tése iránt nem intézkedik, — ismét egy újabb 
és nagyobb zavar fog előállani azon, különben 
is szomorú esetben, ha itt vagy amott a Tisza 
ki fog törni és egy nagy vidéket árjával meg 
fog támadni. Hogy mostani törvényeink meny­
nyire nem igazítanak cl bennünket az ily fék­
telen vizeknek mi módon való mcgzabolázása 
tekintetében: erre nézve nincs meggyőzőbb 
bizonyíték, mint az, a mit az 1888-iki árvíz 
alkalmával tapasztaltunk az Alföldön.
Ki lett rendelve egy kormánybiztos egy hosszú 
vonalra és a Karezag és Piispök-Ladány közt 
a vasútnak csaknem minden pontját átmet­
szette, hogy a viz szabad folyást találva me­
hessen hova neki tetszik. A Fegyvernektől 
Kisújszállásig terjedő vonalra pedig — neveket

zik, ha hozzá tudnak szólani, csakhogy oly 
könnyen hozzáférhetővé kell tenni a mda» i 
mint a mily könnyű az egészséges levegőben 
a lélegzés. És én itt nem üres frázisokkal, ha­
nem egy követésreméltó példával állok elő. 
Azon érdekeltség, melyről szólok, méltán meg­
várhatja azt, hogy tudja meg az egész orsz:i|’ 
miszerint vannak még közönséges polgárok 
földmivelők, kik fel tudják fogni fontosságai, 
horderejűt és su'yát annak, hogy mit tesz L 
ha magasabb színvonalra emeljük a foldmiv 
osztálynak tudását. fHalljuk ! Halljuk 1)

Nem rég történt Karczagon a hol 'odd, 
mint 4500 birtokos között 67.000 hold fo- 
hoidtól 500 holdig váltakozó parczellákpan 
van megosztva, birtokossági, úgynevezett ü’ 
gyűlést tartottunk és néhány nagyoob pl 
kos társain hozzájárulásával indítványtte- 
arra nézve, hogy az alföldi viszonyoknak 8 
felelő földmives iskola felállithatása cze 1 ,
az állam rendelkezésére adjunk a város ,, . 
a legjobb minőségű földekből 300 kai. ion - 
A 4000 birtokos közül nem volt egyeUenenT 
a ki ennek elleni mondott volna. £,-*iiy'ian8 
történt ezen indítvány elfogadása es ma
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mind«n kétséget kizáró bizonyosággal rendel­
kezésére van bocsátva a t. miniszter urnák a 
300 kát. hóid föld Reményiem és a nagy ma- 
‘ ,ar alföld kis birtokosainak érdekében ké­
rem hogy ennek következtében a 300 kát. 
b0ld főidet birtokba véve, a felállítandó mezei 
„kóla ezéljaira szükséges pénzáldozatot a jövő 
évi költségvetésébe vegye fel. Hogy Karczag 
v;irlis közönsége jól fogta fel a mai sivár hely­
zetet, aira nézve csak azon főbb indokokat 
sorolom fel, melynek hatása alatt Karczag 
varos birtokossága ezen lelkes határozatot 
hozta :

Nem kéies értékű áll-müveltséget akar 
Karcztig város birtokossága a földmives isko­
lából terjeszteni, hanem a munkásságot, to­
vábbá : (Olvassa) itt gyakorlati tevékenységet, 
a helyes irányú gondolkodást a földmivelő 
osztályt egygyé forrasztó közakarat kifejtését 
akarjak elérni. Egyáltalán oda akarnak töre­
kedni, hogy a földmivelök ezrei czéltudatos 
munka szüreteiében, takarékosságában rejlik a 
jólét forrása. Úgy vagyunk meggyőződve, hegy 
hiába igyekezünk addig mezőgazdaságunkat 
az elavult módszer keretéből kiemelni, míg az 
apró közgazdasági erők nem részesei a mun­
kának, bár ezek czéltudatos közrehatás helyett 
csupán eszközül hasznaitatnak fel.

Ezt mondja Karczag városának birtokos 
lakossága, ezt mondom én , adja Isten, hogy a 
miniszter ur megvalósíthassa azt, hogy a ma­
gyar birtokosság ne használtassák fel tovább­
ra is a merkantil izmusnak eszközéül, hanem 
mint ezélindatos, önálló nemzeti erő, a második 
ezer esztendőben tartsa meg ezen államot úgy, 
mint magyar államot. (Élénk helyeslés a bal 
es szélsőbaloldalon.

utazása előtt az összes osztrák m-ómni 
vétségéi ugyanezzel a kérelemmel léplek fel" 
egyszersmind követelte a maw», „ , ’ausztriai raktárainak megadózufását m,’k

A képviselőház mai ülése. A képvi-
selüház mai ülésén M a r k u s József és 
Hat Dívány Tivadar gróf szótanok a föld- 
miVe/ési költségvetéshez, s mivel rajtuk kívül 
más feliratkozva nincsen, valószínűleg beszél 
ci ininisz er i.-, akinek felszólalásával esetleg 
bvvegződik a költségvetés általános tárgyalása.

A kép viselőház feloszlatása. A N.
ir. Pr. inai száma vezerczikkében foglalkozik 
a gazdasági kiegyezés kérdésével és szamba- 
vévé azt a körülményt, hogy a delegácziú 
májusban megkezdi üléseit s így lehetetlen 
Usz a kiegyezési kérdések ideje korán való 
elintézése, arra a konklúzióra jut, bogy a ma­
gyar kormány a nyár folyamán kénytelen lesz 
a képviselőház feloszlatására és az választá­
soknak szeztemberre való kitűzésére.

A szegedi mandátum. A Babó Emil le­
mondana következtében megüresedett szegedi 
második választó kerület mandátumának be­
töltése foglalkoztatja most a függetlenségi és 
D as párt mind két árnyalatának intéző kö­
reit. Még eddig határozottan nem állapodtak 
toeg a jelölt személyében, de valószínű, hogy 
^ ö s a Lajos, a jeles költő, lesz a párt hi - 
utalos jelöltje, minthogy neki az esetre, ha 
étvállalja a jelöltséget, biztos kilátása van a 
"'egválasztiisra, mert a mellett, hogy nagy 
népszerűségnek örvend Szegeden, az övé volt 
óz oroszlánrész a szegedi függetlenségi és 48- 
as párt megalakításában is- Rajta kívül ugyan 
• integetnek másokat is, sőt a kormány párt is 
mozgolódik, de az esetre, ha a függetlenségi 
Pót olyan közkedveltségü jelöltben állapodik 
meg, mint Búsa, szó sincs róla, hogy az erős 
ÜRgetlenségi érzelmű kerületben zöld ágra 
'’engedhessék.

^ érléii forgalom beszüntetése. A ina
lói! v tiL*ű kiegyezési tárgyalásokon az osz- 
I kormány azt a kívánságát is előterjeszti, 
o'üy az őrlési forgalom teljesen beszüntessék. 
öss'0SZlrílk kormá,|y hivatkozik arra, hogy a 
tiilei°t 0.3zlr^*t türloraányi gyűlések és szaktcs- 
[ ek "y értelmű rezolueziókat hoztak, sőt 

»naP, a minisztereknek Budapestre való

KÜLFÖLD
Az olasz királyi pár Velenczeben. Az olasz 

király, par ma este Velenczébe megérkezett 
Daczára annak, hogy a király minden ünne­
pélyes fogadla'ást eltiltott. a polgármester 
mégis felszólította a város lakosságát hogy a 
savóval házat megillető fogadtatásban’ része­
sítse az olasz királyi párt.
r, , rerfi“i“d a czárnál. Az a hír. mintha 
l duiánd bolgár fejedelem Pétervárra való 
menetelét hosszabb időre elnapolta volna, 
alaptalan. Biztos értesülés szerint a fejedelem 
e ho llókén hajón érkezik meg Odesszába 
Gs In ikau érkezik Pétervárra.

A német császár Velenczeben. A par­
lamenti bizottság, a mely magára vállalta, hogv 
a német császárnak Velenczébe való érkezé­
sénél rendezi az összes ott időző szenátorok­
nak es képviselőknek a fogadtatásában való 
részvételei, felhívta ezeket, hogy szombatra 
Velenczeben legyenek. A város u szenátorok­
nak, képviselőknek és nejeiknek egy kis gő- 
zö.-l bocsát rendelkezésére és héttőn tisztele­
tére lmnketett ad.

A szerb király Görögországban A ki­
rályi palotában adott tégnapi ebéden György 
király lelköszöntólte Sáudor szerb királyt, a 

ki viszont a görög királyi családot éltette. 
Olga királyné és Zsófia •:hevezegnő gyengéiké- 
dés következtében nem vehettek részt az étié­
in. Sándor király hosszabb ideig beszélgetett 
Delyanois miniszterelnökkel.

Nagyon természetes, hogy ez csak azok­
ról az erődökről áll, a melyeknek holland és 
javai katonákból áll az őrségük, inig azok 
a melyekben az őrséget atjehiek képezik, a 
hollandok számára elvesztek s azoknak visz- 
sza'oglalasa nem lesz könnyű dolog, miután 
luku Urnar hátultöltő fegyverekkel látia «I 
őket

Tuku Umar elpártolásauak igazi okai 
még ma is ismeretlenek. Vetter ugyan azt 
táviratozta a gyarmatügyi miniszternek, hegy 
az elpártolás oka az, hogy a holland hiva­
talnokok nagyon durván bantuk két altiszt­
jével, de aligha ez az ok.

A hágai félhivatalos Vaterland 
érdekes dolgokat mond el A mióta 
Vettert nevezték ki főkormány zónák, 
az a hír kering, hogy rendszerváltozást 
behozni Atjehben * hogy ellensége a

nagy on 
ugyanis 
folyton 

akar 
Dey-

Hollandia közeledő gyarmat- 
háborúja.

Hollandiának, ugv latszik, ismét komoly 
haja van a gyarmataiban, s mint az amster- 
dami Handelsbladnak jelentik Bataviaboi : At­
jehben már meg is kezdődtek a hadműveletek. 
A mi a hollandoknak helyzetét nagyon meg­
nehezíti, az az a körülmény, hogy a holland 
csapatok száma ebben a pilPanathao nagyon 
csekély, úgy, hogy igen nehéz lesz most azt a 
(uradalmi mozgalmat elnyomni, — a mely 

T u k u Uuar elpártolása következtében ke­
letkezett.

Az Ajtehben levő holland csapatok a 3., 
12-ik és 14 zászlóaljból, a 15-ik zasz.lóaj egy 
századából, két helyőrségi zászlóajbúl, a 4-ik 
hegyitüzérezred egy századból, a 16 ik, 17-ik, 
a 6-ik és 22-ik helyőrségi századból, egy mű­
szaki szazad zsandúrbó! állanak. Ezek a csa­
patok azonban annyira szét vannak osztva, 
hogy egyelőre nem akcziéképesek.

Hogy Batáviában a helyzetet nagyon 
komolynak tartják, az kitűnik abból, hogy 
magi Vetter tábornok, az indiai holland gyar­
matok kormányzója, ment egy század kato­
nával Atjehbe. Mint a táviratok jelentik, tény­
leg bekövetkezett az, a mitől a hollandok tar­
tottak, az összes törzsfőnök átment Tuku uuar 
táborába, s hogy ez igen nagy támadást akar 
a hollandok ellen intézni, az már abból az 
egy körülményből is kitűnik, hogy nemcsak 
délről fenyegeti a holland gyarmatokat, hanem 
körülzárta az össszes erődöket, sőt magát 
0 I e h 1 e h t, a legfőbb hadikikötőt is fe­
nyegeti.

Itt azonban a hollandokat nem lénye­
gei nagy veszedelem, mert a holland csapa­
tok, a melyek Atjehbe jönnek, mind itt szálla­
nák partra s ezek elég védeltnül szolgálnak az 
esetleges támadások ellen ; de ettől eltekintve, 
az öböl annyira tele van holland hadihajók­
kal, hogy nem kell a felkelőktől tartani. — Az 
erődök, melyek a gyarmat külső védelmi vo­
nalába esnek, négy hétre el vannak látva éle­
lemmel és lőszerekkel s Tuku Unarnak nem 
lesz könnyű dolga, ha ezeket az erődöket 
fogja megosfromolni.

kerhon-szisztémanak, a mennyiben nem helyesli 
hogy Devkcrhov folyton alkudozott az atjehi- 
tíkkel, a helyet, hogy erélyes háborút viselt 
volna ellenük. Ezt aztán Tuku Umar is meg­
tudta s azért haragudott meg Vettere es a 
hollandokra, a kik az ő honfitársai ellen irtó 
háborúra készültek. Ez a hír annál valószí­
nűbb, mert Deykerbov tényleg be is a Ha a 
lemondását. Nemcsak Battaviában es az in­
diai gyarmatokban, hanem magában Hullán- 
d ában is nagyon készülnek a háborúra Vet­
ter 30 hadnagyot és tizenkét tüzér altisztet 
kért a kormánytól s ezek már jelentkeztek 
is a hadügyminisztériumban. A hadügymi­
niszter i miatta egyúttal azt is, hogy inig ed­
dig csak korlátolt számban engedte meg azt. 
hogy a tisztek a gyarmathadseregbe átlépje­
nek, addig most minden altisztnek és közka­
tonának megengedi Nagyon kedvező benyo­
mást kelteti, hogy maga Vetter tábornok ment 
Atjehbe, noha nem hiszik, hogy most is olyan 
sikereket fog elérni, mint Lombokban Míg 
ugyanis Lombokban két várat kellett beven­
nie. addig itt gucrillaharczok lesznek s ez a 
rendes csapatokra mindig veszedelme-.

Vasúti kedvezmények,
Az ezredéves kiállítás megtekintésére te­

endő utazásokra.
A vasutak igazgatóságainak k zös meg­

állapodása szerint az európai kontinens majd­
nem minden vasútja tetemes kedvezményeket 
biztosit mindenkinek, aki az ezredéves ünne­
pikre Budapestre készül. Már megjelentek a 
millenniumi kedvezményes díjszabások, ame­
lyek mind ágrilis hó 25-étŐl október hó 31-ig 
maradnak érvényben. Ezekből a díjszabásokból 
kiemelendő.

A belföldi forgalomban :
1. Általános kedvezmények : A magyar 

királyi államvasutaken, nemkülönben az nsz- 
szes hazai vasutakon ked- ezménves menetlérti 
jegyek adatnak ki (a déli vasúton 50 száza­
lékkal mérsékeli árou), a melynek 1 í- napra 
érvényesek (a déli vasúton 250 kűr inél erén 
felül levő távolságokra 30 napig). A jegyek 
csak személyvonalokra ervénve-ck . gyorsvo­
natokon csakis a rendes dijszabályszerű ráfi­
zetés melleit. 4—10 éves két gyermek egy 
menettérti jegyei utazhaiik.

2. Egyéb kedvezmények a) Kongresszu­
sok, összejövetelek és disz-közgyűlesek tagjai 
vörösszinü igazolványok alapján Budapes're es 
vissza a személyvonalok első es második ko­
csiosztályában a közvetellenül alsóbb osztályú 
egész jegygyel, a harmadik osztályon másod­
osztályú féljegygyel utazhatnak.

b) Ugyanezt a kedvezményt élvezik a 
vidéki kiállítók, a kiállítás kerületi és helyt 
bizottságainak tagjai, a vidéken lakó jury- 
tagok, a 400 forintnál nagyobb fizetésű taní­
tok és tanférfink, kiknek a kiállítás igazgató­
sága esetről-eaetre kókszinü igazolványokat ad.

c) Testületek, iparoskörük tagjai, ha leg­
alább 20-an utaznak együtt, személy- és om­
nibusz-vonatokon a második osztályban III. 
osztályú egész jegygyei, a 111. osztályon fól- 
jegygyel utazhatnak.
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dj Nyilvános jellegű hazai tanintézetek 
tanulói és tanárai, ha legalább tizen utaznak 
együtt, ugyanezt a kedvezményt élvezik.

c) Földinives és munkás csapatok, ha 
legalább 30 un utaznak együtt, a kiállítás igaz­
gatóságának 14 napig érvényes jegyfüzetei alap­
ján a 3-dik osztályon féláru jegygyei utaznak.

Mindeme kedvezményekből a szomszédos 
forgalom ki vau zárva. 4—10 éves két gyer­
mek I jegygyei utazhatik . egyes gyermekek 
külön kedvezményben nem részesülnek.

3. Külön vonatok. Külön vonatokon a 
felsorolt kedvezmények járnak. — mindenkor 
azonban a dijszabásszerü kilométerenként való 
2 írt 40 kr legcsekélyebb illeték biztosítása 
mellett. A különvonat legalább 3 nappal előre 
bejelentendő a kiinduló állomás főnökénél.

Színház és zene.
Hetimüsor. Vasárnap Igrnandi kispip, 

iiépsz, Hentallerné vendégszereplésével. Hét­
főn Lili. írnek szín. Hentallerné szereplésével 
Kedd Holtomiglan ének. bob. Hentallerné ven­
dégszereplésé vei. Széni i Honthy haza színmű. 
Csütörtök Kernele csengetyüje operett. Vétitek 
Pillangó csata vigj. Szombat Hányamester 
operett. Vasárnaj) Hezervistak ének. bob. 
Előkészületre kitüzetnok Mukányi, Papa fele­
sége. Nap és bold. Jonathan.

Irodalom és művészet.
Felhívás megrendelésre. Vettük a követ­

kező előfizetési felhívást. Tudományos irodal­
munkban régóta érzett hiányt szándékozik pó­
tolni László Alkert kiadó, mikor Kul­
csár End, e dabveczem cv. ref. főgyinu. 
tanárnak •A magyar stilus« ezitnü 1 várom kő­
iéire terjedő müvét sajtó alá rendezi. Szerző 
az e nembe vágó összes számhavehető forrás 
munkákat felhasználva s népköltészetünk és 
remekíróink útmutatását követve és a magyar 
stílust illető hosszas buváidalainak eredményét 
összefoglalva, oly könyvet óhajt a szakférfiak 
es a nagy közönség kezébe adni, melyből a 
helyes magyarság é< művészét elveivel kinek- 
kinvk módjában legyen tüzelésén megismer­
kednie. Egy elsőrangú tekintély, kinek brálata 
alá került a kézirat, többek közt így nyilatko­
zik a műről: -Mint tudományos munka önálló 
kutatás eredményei. A szerző ismeri a kérdésre 
I irtózó hazai és külföldi irudalmats felhasz­
nálja; ezenfelül rendkívüli szorgalommal gyűjti 
egybe a példákat, mind a magyar költészetből, 
mind alkalmi vonatkozásoknál a világiroda­
lomból,. Az első kötet, mely mintegy 16—18 
Ívnyi terjedelemben a kifejezés erejéről szol, 
legkésőbb I. ovi október hó elején jelenik meg. 
Előfizetési ára 1 frt. csinos vászonkötésben 2 
Irt 80 kr. A bolti ár magasabb lesz. Az elő­
fizetés illetve megrendelés legkésőbb folyó évi 
május hó lő ig a mellékelt levelező-lapon 
eszközlcndő, (lyiijtők t() példány után tiszte­
letpéldányt kapnak.

újdonságok.

kelőbb közönséggel, a mely elvezettel hallgatta 
végig a pvogrammot s nem késett sűrűn fel­
hangzó tapsokkal jutalmazni az ügyes felolva­
sót, a küllőt, a szavalót és előadót

A programm első pontját Sáfrány 
Lajos felolvasása képezte, a ki Bodossy Pál 
ev. ref. püspöki titkár eleven, egészséges hu­
mortól duzzadó satiráját, melynek czime ->Vá­
ratlan fordulat«, olvasta fel. Bodossy Pali bá­
csi a régi idők kedvelt humoristája, a ki igen 
termékeny író volt s eredeti humorisztikus 
dulgozalail a legelőkelőbb fővárosi szépirodal­
mi lapok is szívesen közöllék.

E jóízű humorral megirt satiráját is a 
közönség élvezettel hallgatta végig s nem egy­
szer hangos kaezajra fakadt. Élénken meg­
tapsoltak az ügyes szerzőt.

A második pont Kölcsey Hedvig k. 
a. szavalása volt, aki Hosvay Hugó «Férjhez 
menjek ?« ez. monológját adta elő. Kelletne-en 
lepell meg mindenkit a bájos k. a ütyes e'ö- 
iníasa és bátorsága, molylyel monológját elő­
adta Az esiély egyik legerdekesebb száma volt 
a k. a. működése, a kit perczekig tapsoltak, 
mikor az emel vény rőllelépelt.

Ezután D ó c z y József szavalta el »Vi­
rág Éva“ ez. balladáját, mely ugyan a műsor­
ban jelezve nem volt, de a közönség kíván­
ságára Szeli Farkas elnök kérte fel IJóczyt 
balladájának előadására. Dóczy balladája igen 
sikerültnek látszik első hallás utáu, a mi kü­
lönben valószínű is, mert ő hivatott kezelője 
a tolinak. Zajos taps jutalmazta felolvasásáért

Utána K. Kiss József ev. ref. főgimoá- 
ziutni tanár lépett az emelvényre, a melyen 
egy 300 mrn.-es szikrákat ugratni képes 
RuhmkorlT-féle induklör, egy több lemezes 
mágnes-elektromos gép és alatta 13 Daanieli- 
elemből álló elektromos battéria 
környezte azt a dr. Kiss Károly féle mil­
lenniumi la m p á t, me'yeken a R ö n t 
g e u-f ele kísérletekről tartott elő­
adásához szükséges magas feszültségű áramo­
kat előállította,

Először a történelmi előzményeket is­
mertette meg a közönséggel. E század első 
éveiben Faraday a testek általános tulaj­
donságairól tartott előadásában beszélt először 
sugárzó anyagról, amely a tes'ek között lát­
hatatlan módon foglalna helyet és terjedne 
szét A tudósok akkor nem igen vetettek arra 
ügy o', de Faraday nem adta fel nézetét 
es lblü-hen újra visszatért, a tárgyra, de bi­
zonyítani nem tudta s nem is lehetett mind­
addig. inig az 50-es években G e i s s I e r, hi­
res bonni mechanikus feltalálta a róla neve 
zeit kitűnő légszivattyút s azzal annyira képes 
volt vékony falu üvegcsövekben megritkiiani a 
levegői, mint addüig soha E csöveken keresz­
tülvezetve az elektromos áramot, rendkívüli 
jelenségek tűntek a kísérletezők elé. A rit­
kítás mérve szerint vál­
tozó színű és erősségű 
fénynyalábok rohantak 
a j) o z i t I v sark felől a negativ 
sark felé, olt egyszerre m egál- 
lak selötteegy sötét réteg ala­
kult.

A Faraday nézetének ez a felfedezés, va­
lamint a mechanikai hőelmélet 
(1812. Robert Mayer, Helmho tz) felállitásr 
nagyban használt s midőn a G e i s s 1 e r 
féle csöveket Hittorffés Croskos tö­
kéletesítették, kísérleteiket, valamennyi gázra 
kiterjesztették, a sugárzó anyagnak egész iro­
dalma támadt, az elméletben és a kísérleti 
téren egyaránt. Nagyban fokozta a sugárzó 
anyag érdekességét Maxvellnek 1862- 
ben kiadott elektro mágnesi fényelmélete, — 
mely szakítva a pozitív és negativ elektromos 
folyadékok elméletével, az éter sugárzásából 
magyarázza a mégnem ismert elektromos jelen­
ségeket.

A kísérletek és az elmélet közös fejlő­
dése kiderítette, hogy a negatív sark előtt 
látható sötét réteg nagy ritkításnál megtöbb­
szöröződik s egész rétegessé válik a cső bel­
seje. Ezt a jelenséget az 1845-ben felállított 
a t o m e I m é 1 e t magyarázza meg oly 
formán, hogy a folyton mozgó molekulák útja 
a ritkított térben szabaddá válik s ott, ahol 
ütközés nem történik, sötét tér származik,

ezen a szabad átmeneten alapszik a sugarak­
nak k a t h ó d-s ugar elnevezése.

Ugyancsak itt lép fel a fény fluoresz- 
c z e ne z i á j a, mely abban all, hogy a 
G r o o k e s-eső belseje többé-kevésbbé zöld 
fényben úszik, ha elektr. áramot vezetünk át 
rajta. Ha kevésbbé van a c<őben megritkitva 
a levegő, a fénynek azon sajátsága folytán 
hogy a legrövidebb utat követi, több irányban 
ereszti át a sugarakat s ezen alapszik az élek- 
iromos diszfény, mely különféle sz nii és irányú 
sugarak játékából áll ugyanegy Crookes-csíí. 
ben. A különböző üvegiajok különféle mérv­
ben lluorizálnak.

Kiderült az is, hogy a kalbód-sugér moz­
gást is képes létesíteni, s a mágnest kitéríti 
uljából, — továbbá melegítés fo ytán is kelet­
keznek kathód-sugarak. A legfontosabb min­
denesetre az volt, hogy a Crookes-esőbe he­
lyezett alumínium-kereszt árnyékol vet a cső­
nek a negativ sarok felől eső falara.

Ekkor történt, hogy 188t)-ben Hertz 
felfedezte az elektromos hullámo­
kat, mely jelenseg abban áll, hogy vezető 
nélkül is képesek vagyunk tovább vinni az 
elektromosságot. Ugyanis az induktor egyik 
szikrasarkaból kiömlő elektromosságot kellő 
távolságban homorú tükörrel — akár a fény­
hullámokat — felfoghatjuk és visszaverhettük 
a tükrök törvényei szerint. H Tíznek ezen ki 
sérletei idejében Lé u á rd Fiilöp hazánkfia 
volt a segédje, ki kathódsugarakkal végzett 
kísérletekből azt találta, hogy egyik kathód- 
sugárt a fémek elterítik, a másikát átbocsal- 
ják.Hertz biztatta Lénardot, hogy folyta ss kí­
sérleteit különösen az utóbbi irányban. Ez 
volt a Röntge n-f éle kísérletek 
alapja s ez indította Röntgent arra, hogy 
a kathódsagár atlialadasi képességét az üve­
gen próbálja meg.

R ö ntgen vizsgálatai szerint e kat- 
bódsugarak átmennek minden testen, legke­
vésbé a fémeken. Némelyek azt hittek, hogy a 
fény szétszóródik az üveg előtt. Röntgen ezt 
úgy próbálta ki, hogy érzékeny fotográfiái 
üveglemezt megfordítva tett a Crookes cső 
elé s igy a kísérlet csakugyan nem sikerült. 
Nem sikerült továbbá a kísérlet vastag féme­
ken át.

Röntgen úgy magyarázza a kathódsuga- 
rak terjedését, bogy az étert az üvegben 
hosszrezgésbe hozzuk. A fény nevezetesen ke- 
resztrezgésü hullámokban terjed a t erben, 
ezért lehetséges az, hogy olyan testeken is 
áthatol, amelyeket a fény nem jár. Hven a 
P u I u j-féle lámpák sugárzó anyaga, melyen 
az az E d i s o n-l'éle hir alapszik, hogy oly 
lámpát talált volna fel, melynek segélyével 
szabad szemmel látjuk az elrejtett tárgyakat 
s nem kell hozzá fotográfiái lemez. Neveze­
tesen a lámpa maga sugározza ki s küldi 
szemünkbe a közvetítő láthatatlan sugarat, 
akár csak a fotográfiái lemez az ibo'yán túl 
levő részét a színképnek, melyet az emberi 
szem már megkülönböztetni nem képes s igy 
tulajdonképen szintén láthatatlan sugár, épen 
mint a Röntgen féle kaihódsugár és a Hertz- 
fele eleklromoshullámok, valamint a sugárzó 
hő. A tudósok egy része a láthatatlan suga­
rakat a testek közös és általános tulajdon­
ságának tekinti, mint azok negyedik ha - 
mazállapotát, míg mások megmarad­
nak a régi nézeten, mely a láthatatlan és 
látható sugarak magyarázatára egyaránt kü­
lön testet, a mindenséget betöltő étert 
veszi fel.

Körülbelül egy óráig tartott a jól össze­
állított előadás, melynek minden egyes részle­
tét kísérletekben mutatta be K. Kiss tápár. 
Minden kísérlet igen jól sikerült, de különösen 
a több irányú kathód sugar terjedése a ke­
vésbbé ritkitott levegőben és az elektromos 
diszfény sikerült az elsötétített teremben re­
mekül. A legnagyobb érdeklődést mindenesetre 
a millenniumi lámpával végzett folograíá ás 
keltette, midőn Széli Farkas kir. táblai ta­
nácselnök, a Csokonai-kör elnöke papiroslemez 
alá tette kezét s úgy »k«pta« le, azonban nem 
pillanatnyi, hanem 5 perczig tartott kínntartas- 
sal C b y I i n s k y György udv. fényképész. • 
képet előbiva is volt szerencsénk látni, min­
den izét, csontját és különösen gyűrűjét, o f

A Csokonaikor utolsó felolvasó ülése.
— Sajál tudósítónktól. —

Debreczen, április 11
A Csokonai-kör u lél folyamán tartott 

felolvasó öleseivel diadalra-diadalt aratott.
Sikerült a kör tevékeny elnökének, Széli 

Farkas kir táblai tanácselnök urnák estéről - 
estére oly impozáns nevekből összeállittatni a 
felolvasás programmját, a mely a sikert min­
dig biztosította. Ezzel a Csokonai-kör teljesen 
belopta magát a müveit közönség szivébe s 
ma mar oly szép közönséget mondhat magáé­
nak, a moly díszére válnék bármilyen társa­
dalmi körnek is.

A tegnap este 6 órakor a »Bika« dísz­
termében tartott utolsó üléssel a Csokonai-kör 
diadalait betetőzte, megkoronázta.

Szinültig megtelt a díszterem a legelő-
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pompásan mulatta a kéznek, hogy mindenki 
megbámulta. A második kísérlet még érdeke­
sebb volt. Az elnök után bájos leánya, M a- 
r j „ n n e kisasszony lépett a dobogóra, hogy 
kezéről »mintát vegyenek*. Ezt a kísérletet 
már fán keresztül tették, 10 pcrcznyi kinn- 
tartássál, látni azonban már nem volt szeren­
csénk, mert nem készült el az előadás 
jégére.

Befejezésül az uj Ruhmkorff-indukton 
mutatta be K. K i s s József tanár szikrázó ké­
pessége tekintetében, mire az előadás folytán 
is többször előfordult taps és éljen elemi 
erővel tört ki s jutalmazta az előadót a re­
mek élvezetért, melynek különben Széli 
farkas elnök szóval is kifejezést adott, midőn 
[{Kiss Józsefnek kifejezte úgy a Csokonai­
kor, mint a közönség köszönetét e'őadásáért

* Istenitiszteletek. Holnap vasárnap, 
folyó hó 12-én az istenitiszteletek az ev. ref. 
templomokban a következő sorrendben tar­
latnak meg: a nagytemplomban M i t r o- 
v ic s Gyula tartja beköszöntő beszédét, a 
kis templomban, ispotálytemplomban és a 
Kossulh-utezai templomban theologus ifjak 
végzik az istenitiszteletet. Az ág. ev. templom­
ban holnap délelőtt 10 órakor M aterny 
bajos lelkész tart isteníti sztéléiét.

* Vízvezeték Debreczenben. Tegnap 
délután népes gyűlést tartott n jog- és pénz- 
iigyi bizottság, mely elé u vízvezeték ügyében 
beérkezett ajánlatoki és a szakértői bizottság 
véleményéi terjesztették javaslattétel végett, 
Sorba felolvastál lak az egyes ajánlatok, szám 
szerint 5 darab, u. ni. Walser részvénytársa­
ságé, a Zellerin M czégé, Courte és társa 
czége, dossier és Tóth Béla építészeké és végre 
a Himniájé. A szakértői bizottság ezek közül 
liánnal, mint nem komoly pályázót végkép 
elejtett és behatóbb tárgyalásra csak a Wal­
ser és Zellerin ezég ajánlatait fogadta el. 
Mindkettő megegyezik abban, hogy a vízveze­
ték legalább BOOO köbméter vizet, szolgáltasson, 
annak kémiai megvizsgálása az állami vegy- 
kisérleti állomásra bízassák és a kiviteli mun­
kálat tervezetét a minisztérium felülvizsgálja. 
Walser ajánlata oda konkludál, hogy a vízve­
zeték létesítéséhez szükséges forrás keresésé­
ben ne szabjon neki a város korlátot, hanem 
szabad kezet engedjen úgy a város területén, 
mini a halárán kiviil. —• Az előmunká­
latokat pedig hajlandó a végleges köllségvetés 
í százalékáért elkészíteni. A Zellerin ezég 
ajánlata, azon megszorítást, hogy a viz kuta­
tása csak a város határán belül, vagy a város 
birtokán eszközöltessék, — hajlandó elfogadni 
és pedig olyan formán, hogy ha előmunkálatok 
ezélra nem vezetnének, akkor semmiféle dí ja­
zásra igényt nem tarthat. Ha pedig bőséges 
vizl'orrást találnak, erre az esetre két aján- 
tatol is lesz. Vagy 3000 Irtot és a. végleges 
költségvetés I százalékát kéri a szellemi munka 
és utazási költségek fejében a várostól, vagy 
Pfiflig a végleges költségvetés 3 százalékát. A 
kot komoly ajánlkozó feltételei komoly és 
élénk vitában perlraktáltattak. A vitában 
1 saknem kivétel nélkül mindenki részivel!. 
M á r k Endre a Walser ajánlata mellett szó- 
lall fel, azt hozván fel indokul, hogy nagyobb 
területen inkább vezethet sikerre a kutatás, 
mini kijelölt, megszorított kis területen Kifo­
gásolja még Zellerinnek azon kikötését, mely 
ayd tartalmazza, hogy abban az esetben, ha a 
'áros területén, vagy határán belől való kuta­
tás nem vezetne eredményre és a város jónak 
^tna, a kutatási a. határon túl is kiterjesz­
teni, — neki egyenlő ajánlatok mellett clsöb- 
ség engedtessék. így c szerint e kél ajánlat 
között épen semmi külömbséget sem Iái Ezt. 
indokolja és végül ismételten Walser mellett 
mglal állást. B a 1 k á n v i látja, hogy a két 
vállalkozó ajánlata között kell választaniuk. 
Heilerin ajánlatát fogadja el, mert bizonyosra 
veszi, hogy az fog a város határán belül fór- 
fásra találni, a mi tetemes költség megtakari- 
tást eredményez a városra nézve a Walser 
ajánlatával szemben, ki minden esetre azon 
'gyekeznék, hogy az előmunkálat minél

messzebb fekvő területre kiterjesztve, igv
összIvét8lgmZ z, koltségvetés perozontuáfis 
összeget minél nagyobbra szorítsa. Ez ri- 
j k z I I é r i n l fogadja el 7 
d or szintén Zellerül ajánlatát teszi magáévá.
véli ,y u ,“'k l';ndréh(;z csatlakozik8 ügy 
vei . hogy \ a Lseméi a nagyobb területen job­
ban biztosítva lesz a siker. Mert ő azt hiszi, 
i"g\ ezek a vállalkozók az elöinuukálaiokat 

nem azzal a vzéllal fogják keresztül vinni 
-'.ogy minél nagyobb perczentuális költséget 
nyerjenek a várostól, hanem igenis azzal a 
ezellal, hogy a kivitel is rájuk hizassék Ez 
garamziat nyújt. Walsert ajánlja. Többek fel­
szólalása ntan Kom lóssy Dezső kéri, hogy 
olvassak fel a szerződéses pontokat, melyet a 
szakértő bizottság a Zellerin ezég moghizotl- 
javal kötött. Megtörténik. Komlóssv a pontokat 
altalanosságban elfogadja, csak egyes részle­
tekhez kíván hozzászólani. Nehány módosítás 
után. melyek között igen lényeges a Bakonyi 
állni indítványozott azon kikötés, hogy higé- 
nikus szempontból a vízvezetékhez felhaszná­
lásút a folyóvizeknek egyáltalában zárják ki. 
Ezután szavazásra került a kérdés, melynek 
eredménye az lett, hogy a bizottság többség­
gel 11 Zellerin ajánlatát javasolja elfogadásra. 
Ezzel az ülés véget ért.

* Jóváhagyott közgyűlési határozat. 
A belügyminiszter ma délelőtt u városi ta­
nácshoz érkezett leiratával jóváhagyta Debre 
ezen sz. kir város törvényhatósági bizottsági 
közgyűlésének a szováti 39fi hold 859 négy­
szögöl vizes földeknek Szovát község részére 
történt eladásra vonatkozó szerződést. A jó­
váhagyásnál csupán azt kötötte ki a belügy­
miniszter. hogy a vételár, mint törzsvagyon, 
külön kezelendő és gyümölcsüzietendö.

* A kőműves iparosok és sögédek te­
metkezési egylete zászlófelavatási ünnepélye 
1896. évi május hó 17-én, vasárnap d. u. 3 
órakor, a Margit-fiirdő telepén, tánczczal egy­
bekötve tartatik meg. Jegyek előre is váltba 
tök Nagy-Csapó-utoza 362. sz. a. es az ünne­
pély napjan délután és este a jiénzlárnál. Je­
gyek árai A délutáni ünnepélyre 20 kr, a 
tánczestélyre 70 kr. vagy ba mindkettő együtt 
váltódik 80 kr. — Jó zenéről a rendezőség, 
ételről, italról a vendéglős gondoskodik. Szi­
ves adományok köszönettel fogadtatnak é< 
hrlupi ag uyugtáztatuak. Azon urakat, kiknek 
a szegek elküldettek, kéri a rendezőség, hogy 
az ünnepélyi programmbau megállapított időre 
szíveskedjenek megjelenni, hogy a rend ne 
zavartassak Az ünnepély programmja : 1. Az 
egyleti tagok gyülekezési helye; Szabó Bálint 
elnök háza (CsilUg-utcza 2558.), ideje: d. u 
fél 2. óra. 2. Innen indulás 2 órakor zeneki- 
sérettel a zászlóanya lakására fiz kisebb és 
tizenkét nagyobb polgár leány kíséretével, a 
Kossuth-utczán fel. 3. A zászlóanyával és az 
ünnepély védnökével indulás fel a N.-Csapú- 
u czán a Margit fürdő telepre, A kivonulás 
sorrendje: 1. A zászlót a zászlótartón kívül 
kiséri tíz polgár kis leány, a kik lecsüngő 
szalagjait fogják tartani. 2. Utána kocsin a 
zászóanya. az elnök kíséretében 3. Az egylet 
tagjai. 4. Az ünnepély védnöke az egylet 
elnök feleségével. 5. A tizenkét nagyobb pol­
gárleány a vőfélyek kíséretében. Az ünnepély 
lefolyása a helyszínén: 1. Az ünnepély meg­
kezdése fél 4 óvakor az e ezélra berendezett 
korcsolyázó téren (kedvezőtlen idő eselén 
bent a díszteremben). 2 Az ünnepélyt meg­
nyitja a dalárda, énekli a Hymnuszt zeneki- 
séret mellett. 3. Elnöki megnyitó, tartja Szabó 
Bálint elnök. 4. Zászlóavató beszéd, mondja 
dr. Nagy Zsigmond fóisk. tanár. 5. Szózat, 
énekli a dalárda, fi. Jelszó a zászlóanyátol. 7. 
A szegek beverése a megállapított sorrendben 
8 A szegbeverés után a 
Végül a zenekar

dalárda éneke. 9. 
Hakóczy-indulót húzza,

melynek hangja nál bevonulás a terembe, hol 
az ünnepély tánez.zal kivilágos kivirrad- 
tig tart

* A kiállítók a megnyitáson. Az ezred­
éves kiállítás igazgatósága a e-oporelnökök, 
csoportalelnökök, csoport biztosok és kiállítók 
helyét már régebben kijejölte a megnyitó ün­
nep tervrajzán, s ehhez kepest már régebben 
fel is szólította a csoport elnököket és alel- 
nököket valamim csoportbiztosokat, hogy meg­
jelenési szándékukat jelentsék be. A megnyi­
tásra minden kiállító kap belépő jegyet, a ki 
ezért k kiállítás igazgatóságánál április 15-ig 
írásban, lakása megjelölésével jelentkezik A 
kmlli'ók helye részben közel esik a királyi sá­
torhoz. részben az iparcsarnok uj balluszl- 
rádja mellett van.

* Zichy Jenő gróf a múzeumnak. Az
őshaza kutató Zichy gróf nagylelkű elhatáro­
zással a nemzeti múzeumnak ajándékozta 
legutóbbi kaukázusi utazásairól magával hozott 
kiváló értékű néprajzi gyűjteményéi. A kél 
utazás köztudomás szerint százezer forintnál 
többe került az áldozatkész grófnak, aki 
ennek az óriási költségnek megfelelő ered­
ményt is ért el. Az összes tárgyak a muzeum 
néprajzi osztályában lesznek elhelyezve Zichy 
gyűjtemény elnevezése alatt Zichy Jenő teg­
nap küldte el a gyűjteményről szóló adomány­
levelét Wlassics Gyula kultuszminiszternek. A 
levél elején Zichi Jenő hivatkozik arra n tény­
re, hogy a muzeuinunak még a népek őstör­
ténetének tanulmányozására nélkülözhetetle­
nül szükséges osztály nem létezik és ezért 
Így szói az alapító levél :

«Ezen gyűjteményt egész teljességében, 
csak egy inár, álamra emlékül megtartandó 
darab kivéte'ével, az országnak azon óhajjal 
felajánlom, hogy az kollektiv állitattván ki an­
nak idejében, az éu nevem alatt a nemzeti 
muzeum két—három termében, képezné alap­
ját a később még nagy leljessegban létesíten­
dő kaukázusi osztálynak.

Kérném a nagyméltoságodat, lenne ke­
gyes ez elhatározásomról, illetőleg alapítvá­
nyomról tudomást venni, a régészeti etnográ­
fiái osztályból a múzeumnak kérném egyúttal 
egy szakértő egyén kiküldését, a ki is azonnal 
az egész gyűjtemény rendszeres la»jtromoza- 
sát végezhetné és a millenniumi kiállításon a 
kollektív-kiállítás szakszerű rendezésében se­
gítene.

Fogadja stb.
Zichy Jenő gróf

A miniszter távoliélében, egyelőre 
Szinrecsányi Miklós miniszteri tanácsos, kö­
szönte meg a nemes grófnak e nagylelkű 
adományát.

* A kiállítás műcsarnoka. Az ezredéves 
kiállítás képzőművészeti csoportja, amely az 
uj műcsarnokban lesz, tudva'cvőleg kívül esik 
a kiállítás területén, s ennek a kiállításnak a 
látogatóitól külön belépő d jakal szednek : sze­
mélyenként 20 krért. Mivel a kiállítóknak a 
szabályzatok értelmében a kiállítóknak sza 
badjegy jár, a kiállítás elnöke úgy intézkedett, 
hogy a képzőművészeti csoport kiállítói is kap­
janak az egész kiállítás területére érvényes 
szabadjegyet, viszont a többi szabadjegyek is 
érvényesek legyenek az uj műcsarnok kiállításá­
ra. Mivel a képzőművészeti társaság tagjai a 
társulat alapszabályai értelmében a képző­
művészeti kiállításokat ingyen látogatják, a ki­
állítás elnöke elrendelte, hogy tagsági igazol­
ványuk az ezredéves kiállítás képzőművészeti 
csoporténak látogatására érvényes legyen.

* Budapest kivilágítása. A fővárosi ta­
nács körében az a terv merült fel, hogy má­
jus 2-ári este, aznap a mikor a király sz ez­
redéves kiállítást megnyitja, Budapest szó kés 
fővárost fényesen kivilágítják. A főváros leg­
közelebbi közgyűlésén fogják ezt a te rvet 
tárgyalni, s akkor felhívást intéznek a fővá­
ros lakosságához, hogy a kivilágításban ve­
gyen részt.

* Halálozás. Vettük a következő gyász- 
jelentést: A legmélyebb fajdalomtól megtört 
szívvel tudatjuk feledhetetlen jó nő és édes 
anya, szerelő gyermek, testvér, sógornő, felejt­
hetetlen jó meny és áldott emlékű rokon néhai 
polgár Böör Kálmánná született Juhász E-zle
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asszonynak folyó hó 9-én. reggel ß órakor, éle­
tének 25, boldog házasságának 3-ik évében, 
megadással tűrt hosszas szenvedés u’án tör­
tént elhunytál. Drága halottunk földirészei fo­
lyó hó 11-én délután 3 órakor fognak Csapó- 
uicza 390 számú házunktól az ev. ref. nagy­
templomban lat tandó rövid ima után a Kos- 
suth-utczai sirkev.be örök nyugalomra tétetni 
Mely végtisztess ’»tételre rokonainkat, az el­
hunyt barátnőit,, jó ismerőseit, s á talában a 
n. é. közönséget bánatos szívvel meghívjuk. — 
Debreczen. 1896 április 9-én liánalos férje 
Böőr Kalman egyetlen kis In Kálmán; Anyós özv 
liöőr Ferenczné . gyermekei Róza férje Szki- 
esák Lipótml és gyermekeikkel és Amália 
Folg. Juhász József nejével Gombos Julián­
ná v >1, az elhaltnak testvérei: Lajos, Róza 
férjevei polg. Karolyi Ferenczczel, József és 
M n ia, számos közeli és távoli rokonok nevé­
ben is. He ke angyala őrködjön áldott liam- 
v.o felelt 1

* A zenei kiállítás. A kiállítási ünnepé­
lyek osavnokaban, amely egyszersmind az 1|U. 
zenészei) csoport kiállítása is lesz, most dol­
goznak nagy serényen a zenészét! kiállítás 
elrendelésén. Minduntalan hatalmas, erős, de 
szaggatott hangok hallatszanak ki az ünnepek 
csarnokából az óriás orgonát hangolják most, 
amelyet a nagy teremben állítanak fel. Az 
első emelet ki-ebb termébe két kisebb orgo­
nái állítottak lel, a többi termekbe pedig min­
denfele luvö, vonó és ülő hangszerek kerül­
nek, még pedig nagy zenei kiállítás lesz . több 
mint hálván kiálliiás, akik 37 zongorát, 10 
piouinoi L> liarmoniumot, egy nagy és két 
kissnbb orgonát, 36 pedáluzimbalmot állnának 
ki s ti,így sokaságu (uvó, vonó és ülő hang­
szert, s ezenfeliV nagyszámú zenemüveket. A 
kiállítás sokkal érdekesebb és vonzóbb lesz 
mint az 1885-iki, amikor a zenei kiállítás a 
kocsigyártó. malom, bőr- és papír ipa közé 
volt belesz.'mtvii. az akusztika természetesen 
szintén sokkal jobb, mint a nagy iparcsarnoke 
vő.I. mert az épület nem o y túlságosan ma­
gas, egyenesen erre a czélvu készüli

* Sport. Folyó hó 8-án esli 10 órakor 
volt a debreczem lóversenyek nevezési zár- 
napja- Mint ■* már előbb közölt feltételekből 
I- I .idha o, eme versenyeink folyó hó 18 és

kén kerülnek döntésre. A nevezések a mos­
ta m limitingre igen kedvező eredménynyel zá- 
ríniuk, sói a megelőző évi versenyekhez ke­
pt1 t must ujatiban tetemes emelkedés consta- 
ndlia it A verseny kel napjára harminczkét 
k' i'mbozii ístabo-tulajdonos hatvanhat lóval 
«ZHzhatvimöt nevezést tetl. — Előreláthatólag 
nagy mezőnyök r • így érdekes versenyek vár- 
•iH'.ek. A nevezések teljes összeállítását hétfőn 
közöljük

’ Kedvezmcuyes vasúti jegyek. Csak 
a vak ellugultsag mondhatja, hogy a mostoha 
ajidk minden nemes tulajdonság nélkül valók. 
Számos példa igazolja, hogy önfeledt piilanaiaik- 
I an nagylelkű kirohanásokra is kepesek. E 
kirohanások sorába igtalhaló az a nagylelkű­
ig is, a melyiyel vasúti kedvezményes je­
gyek Jogában a korináuy a,' állami

-viselőkk 1 elbánik A kereskedelmi mi­
nisztérium ugyanis rendeletileg intézkedett 
hogy az állaim liszt viselők ezentál 60 száza­
ink árkodvezéssel utazhassanak a magyar1 
a lamvasul összes vonalain. De hogy a ke- 
vyeskedésnek e magas százaléka megártani 
ne találjon a magyar aliam mostoha gyerme­
keinek, a miniszter ur a r e n d e 1 e t e t 
a követk'-zo t o 1 d u I é, k k a 1 látta el : 
Mindes XI ranguszlályon felül levő állami 
tisztviselőnek kötelességévé tétetik, a keavez- 
méiiv elvesztésének terhe alatt — hogy éven- 
Mut 1) lytigitlolék I jében 1 fi t 50 kit űzessen 

állam kasszájába. Ezenkívül fizetni tartozik 
:>u k t a kiállítási költség fejében és 60 kros 
p-lyeggel ellát in a lolyamodást. Ez uj intézke­
dés tehát összes -n 2 Irt 50 krral terheli meg 
" lolnrii jegygyi! utazni szándékozó állami 
tisztviselőket. Eddig úgy volt, hogy minden 
állaim liszlv selő 50 kros folyamodással 8 lel­
em Jegyet kapott, 2 írt 50 krért tehát 15 da­
rabot. Ebből a matematikai tételből tehát 
mindent ki lehet betűzni, vsak éppen a ked- 
vezest nem. Valami makacs logikus fő inkább 
a mr-.'as jel ti legeit állapíthatná meg, melyet

az állam tisztviselőivel szemben kegyeden el­
követni mél ózta'ik — De talán még sein 
oly fekete az ö r d ö g, a minőnek a m i- 
n i s z t e r i rendeletck festik. Az említett 
rendeletben ugyanis van egy külön intézkedés 
is, mely megvonja a féláru jegyekkel utazó 
állami tisztviselőknek azt a jogot, hogy útköz­
ben bárhol is kiszállhassanak. Eddig lehetett 
ki-zállni, a mi esetleg olt vetetlenül időveszteség 
gél járt. Min'hogy pedig az idő pénz, az állam 
gondoskodni igyekszik, hogy alkalmazottjai uta­
zás közben takarékoskodjanak vele Azt hisz- 
szük, ennél több nagylelkűségét egy mostoha 
apa sein gyakorolhat

* Csalás az alispán nevével. A dicső szt. 
mártom alispán egy csalóra hívta fel a deb- 
reczeni rendőrség Ügyeimét. 13 a u c r Károly­
iak hívják azt az embert a ki hamisított ok­
mányuk segélyével a leéget mihályfalvi templom 
felépítési ezéijaira adományokat gyűjt. Termé­
szetesen a gyűjtött pénzű.f! egy krajezárt sem 
julattva a imhályfalviaknak. A rendőrség 
nyilvánlartásba vette Hnuer Kávoll s nehezen 
várja azt a pén zét a melyben vele megismer- 
kedhetik

* Sajtóhiba. Az István gőzmalom 
kásái ön képző és segélyzó körének közgyűlésé­
ről lapunk hétfői számában sajtóhiba folytan 
»Pudleinitz* név van Pudleiuer Antal ur neve 
helyett, a mit az illető ur kérésére ezennel 
kiigazítunk, főleg azért, mivel hozzánk intézett 
levelében kijelenti, hogy bár neve és szárma­
zása nemei, de az elve és szive magyar. Úgy 
is keli 1

x Magyar Osztály-Sorsjáték. II, osztá­
lyú sorsjegyeknek a 111. osztályra való meg 
újítása naponként, de legkésőbb május 2-ig 
eszközöltetik. A sorsjegyek megújítása a sors­
jegyeken jelzett elárusítóknál eszközöltetik és 
pedig a sorsjegy visszaszolgáltatása és a meg­
újítási dij 1 egesz sorsjegyért 20 Irt, 1 tél 
1U ITi, 1 tized 2 Irt és 1 huszad 1 IVt he in­
tésével (mind a három osztályra érvényes 
sorsjegyeket) nem kell megújítani es a III osz­
tály húzásán minden további nélkül résztvesz- 
nek. Hogy a sursjégytulajdonosoknak épen a 
megújítási határnap lejártakor (május 2) való 
óriási tolongása elkerültessék, ajánlatosnak 
mutatkozik, miszerint mindenki igyekezzék a 
111. osztá.yu sor-jegynek minél előbb bír ti lká­
ba jutni

nem volna lehetséges, úgy külön vámte­
rületre fogunk lépni.

A felsorolt számtalan allegészségtigyi „„ 
zéróikra is reflektál a miniszter s az Ausz­
triába való állatkivitelre vonatkozólag mez 
jegyzi, hogy a mi kivitelünkkel szemben a 
osztrák-kormány jó akarattal van, azonban 
szerinte sem szabad beérnünk a váltakozó 
kormányok jóakaratával, hanem meg kell ten­
nünk a legszélesebb körű intézkedéseket an a 
nézve, hogy az osztrák kormány jó akarata 
tekintő ben minél hosszabb időre, minden 
körülmények között biztosítva legyen.

Kijelenti továbbá, hogy a pénzügyminisz­
terrel egyetértőié» Wekerle a r a n y v a | u , As 
a k v I ó j a t folytaim fogják.

A költségvetési vita folyamán lübb szó­
nok felemlítette a hitbizomúny elavult voltát 
Erre vonatkozóig Darányi miniszipi- kijein 
teile, hogy az igazságügy miniszterrel 
érlőleg, a ki már egyszer jelezte,

iáit iratok.
szággyülé

— Távirati tudósításunk —

Ülés kezdet-1, délelőtt 10 órakor 
Kínok Bnrzev.czy Albert. 
Kormány ieszétől jeieu vannak

báró, Darányi Ignávz. ÉrdeklődésDezső 
anylia.

A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 
után M árkus Józsol jelentkezett szó­
lásra

M á i1 k II s József részletesen kitér- 
jeszkedett u fölJmivelésügyi költségvetés léte 
leire, majd áttért a kvóta felemelésére es
azon határozott kijelentest telte, hogy neki 
meggyőződése az, hogy a kvóta felemelése 
nem történhetik meg lázad á s nélkül.

Utána 11 a I 1 h i a n y Tivadar giófszól- 
lőtt a költségvetéshez, a melyet nem fogadott 
cl még a részletes tárgyalás alapjául sem,
Majd átlcr arra, hogy a költségvetési törvény- 
javaslatokat miként lehetne minél előbb le­
tárgyalni. Erre vonatkozólag esti ülések 
tartásai javasolja.

Ot pereznvI szünet után D a rá n y i 
IgnAcz töldmüvelésügyi miniszter szólott és 
telelt a földmivcieaügyi budget tárgyalása alatt 
leixzólalt szónokoknak, egyiknek hosszabban 
másik rövidebben. A földinivelésügyi miniszter 
válaszából, mely különben sem volt polemikus 
természetű, a következő főbb elvek emelendők 
ki. A vámszövetség szerinte m.ndadillg funtar- 
taudó Ausztriával, a inig az saját ,é r d e ■ 
keink sérelme nélkül megköthető! I 

Illa azonban ez semmi gkörülmények között 1

egyet-
. hogv a Jiii
bizományi nem lartju modern intézménynek 
de egyeiőre nem változtathat rajtuk.

Ivánka Oszkár felszólalása után m™ 
muu‘ Dani nyi szólott újra, a mely után a ház 

többsége a földinivelésügyi kö lségveiést álla 
lánosságban » részletes tárgyalás alapjaid 
elfogadta.

Fles vége 2 óra után.

Hamis kártyások az országos kaszinóban.

13 u (I apes t, ápnl 11 A Debr ere! 
táv.) A tegnap ernllett hamis kártyák hát 
lapja pontozott görbületekkel, ha úgy tetszik 

ászkekkel van diszilve, melyek közön 
vertikális vonalban kis félholdak vannak. 
Minden kártya báliapján az egyes görbülitek 
nagy. Ittiiu E betűvé formálódnak, mely n;v 
félholddal kezdődik s ugyanazzal végződik 
Most már lény az, hogy a félhold, a tnelylye 
az első. E kezdődik, minden ügyes szemet 
felülről számítva ugyanazon horizontális sor­
ban kezdődik, s hu e szerint az első E pel - 
Jaul a második horizontális sorpan kezdődik, 
s a kártya piros, úgy mindazon kártyák, 
melyeknek E betűje a második horisoiualis 
sorban kezdődik,pirosak. Minden más szűrnek, 

j első E betűje más sorban kezdődik, s a többi 
színeknek más-más sor felel meg Így pl egy a 
főváros legelőkelőbb klubjainak egyikében has/, 
na latos kártyajátéknál u makk az első, a y.ii d 
a második, a piros a harmadik és a- 
t'ik negyedik sorban kezdődik ily módon, ha 
valaki négy különböző színű kártyát a hátlap 
járói néz, úgy a legnagyobb könny ü.-égg i meg 
tudja állapítani az egyes kártyák színét

De épp oly könnyen meg lehet ismerni 
a figurákat is, viszont minden egyes Ugará­
nál az első E betűnek félholdja más vs más 
vertikális vonalban fekszik s ugyanazon iigu- 
raknál a félhold egyenlő távolságra van a 
kártya szélétől Így például az „alsó“ E be­
tűje az első vertikális sorban fekvő félholddal 
a ,,tizes.“ E betűje a második, a ,,király' E 
bellije a harmadik stb. sorban fekvő félhold - 
dal kezdődik, stb

Ezt a hírt tegnap este a Magva r- 
ország és Magyar Esti Lap s utána 
több más lap ma reggel kiirta,

Erre a Magyar-kártyagyár részvenytar- 
sulat 100 irtot tűzött ki jutalom annak, aki 
az ő kártyáit megismeri. Szalui Mihály, a 
MagyarEsti Lap szerkesztője je­
lentkezett és a fogadást meg­
nyerte.

Rá ni f v
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mutató tábla.

nyitva kedd, csütiir- 

Hétfőn, szerdán és

rtiggetlen«**1 könyvtár
tkon és szombaton este 6-7-ig 

Nyilvános olvasóterem .
mbaton d. u. 3-6 óráig. 

ki0" A klr törvényeseknél jegyzőiroda nyitva 
L.,wi,napokon d. a. 3-6óra közi, vasárnap és ünnep 
<>ttk0 je lo—ll óra közt. Oyiljtőszekrényből a he- 
n?P?“ „ti’ kivétetnek liétköznapokon d. e 12 és d. n 
* álkor ünnepnapokon d e. 11 órakor.:l nn

den és" pénteken d u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen- 
. .nek minden »«ordán.
n Népkönyvtár az árok-utczai leányiskolában 

van minden szerdán és szombaton délelőtt

szolga mellé s 
lébe sugdosni:

— Szegény fin ! vannak-e szülőid ?
A horvát legény intett, hogy vannak.
— Hát kedvesed?
A horvát könyezni kezdett, a könyök 

zonyiták, hogy van kedvese.
Latod, társaid, kik itt u bán környc 

zetéhen vannak, mind azt mondták, hoev nincs
..... ... ........•.__________ SÍ.. . , .

a lámpa fényénél elkezdett fü-

hi-

A debreceni kir. járá»Wró«á(i szóbeli ke- nom volt miért szánnom őket, meghallak mind’
eteket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz kod- ... . . - auulk >niuu.

nyitva 
11-12 óráig.

Slatenm.
naponként d. e.

a kollégiumban, nyitva van 
10—12-ig.

CSARNOK.
Hullámok

Regény két kötetben.
Irta: CSENGEY GUSZTÁV.

Első kötél. 43.

A renegát.
(Folytatás.)

Mártonfiyné meghatottan tekintett utána, 
azután odafordult övéihez s engesztelő han­
gon monda.

Mégis . . . sírt.
Kevés idő múlva bejött a bán. Hideg rö­

vidséggel üdvözlé a. háziakat; monda, hogy 
nyugodni akar, nem vacsorái velük, egy kis 
darab sült s egy pohár bor elég lesz, azt
küldjék szobájába.

A bánnak kohogesi rohamai voltak, bosz- 
Szus türelmetlenséggel mondá e pár szót is, 
azután távozott.

Éj i látogatás.
Körülbelül esti kiloncz óra volt már.
Mindenki nyugodni tért, különösen a bán j 

személyzete hamar mély álomba merült. Fárad­
tak voltak nagyon a hosszú mars következté­
ben. Csak a bán inasa volt még ébren, hogy 
urának szolgálatára állhasson.

A bán hadsegédével együtt az osztrák 
tábornoknál volt, szobájában pedig éppen este­
lire terített Mártonfiék egyik cseléde. Ezalatt 
az inas kiállt az előszoba udvarra nyíló ajta­
jába s belebámult a sötétségbe, mint az olyan 
"ember, kinek dolga nincs, gondolkozni pedig 
nem tud.

Ekkor valaki nevén szólitá, a hang ez 
istálóból jött; azt hitte a lovász hívja, bement 
tehát az ólba. Itt, azonban egy kis meglepetés 
várt rá. Valaki torkon ragadta s mellének va­
lami kemény hegyes tárgyat szegezett, bátran 
gondolhatta, hogy az handzsár.

— Egy mozdulatot so, — szólt a támadó 
szláv nyelven, — különben szörnyet halsz 1

A halálra rémült szolga ogy mozdulatot 
som lett önvédelmére. Száját erősen betömték, 
lehúzták ruháit, azután úgy összekötözték, 
hogy mozdulni sem birt.

Ekkor lámpát gyújtottak s a szolga kot 
honvédtisztet látott maga elölt.

Az istáió ablaka már előre be voll csi­
nálva úgy, hogy a lámpafény ki nem hatott az 
ólból.

— Hamar, — szólt az egyik most ma­
gyarul, — oltsd fel a ruhákat. Mint mondám, 
to lesz most a bán inasa. El ne felejtsd az 
álomport a borba csúsztatni. Te fogod kinyitni 
az üveget. Még csak most fog estelizni.

A megszólított intett fejével, gyorsan le­
vetkőzött, még gyorsabban ölté lel magára az 
inas ruháit, aztán elkezdte arczát egy tükör­
darabból a szolga arcza szerint maszkírozni, 
ami tökéletesen sikerült neki.

— Pompás! — szólt a másik, komi­
kus korodban a színpadon sem tudtad volna 
hívőbben utánozni ezt az állatot. Most siess 
helyedre.

ideje is volt már. Éppen ekkor érkezett 
vissza a bán, hogy estelijét elköltso s lefe­
küdjék.

Az álszolga elsietett, az ott maradt hon­
védtiszt pedig jóakaró arczczal keveredett le a

Most rajtad a sor. De ón sajnállak, mert ked­
vesed van, mint nekem. Ha tudnám, hogy néni 
árulsz el, megmentenélek. Kiveszem szádból a 
kendőt, bog, felelhess, de ha kiáltasz, azon­
nal leszúrlak.

Ekkor egyik kezével egy tört szegzett 
mellének, n másikkal pedig kivonta a kendőt 
szájából. __

A szolga fog vacogva sugá, hogy hallgatni 
fog, csak mentse meg életét.

Szegény fiú ! — szólt ismét a hon­
véd, - kiszáradhatott a torkod, igyál I

Ezzel egy kulacsot volt elő, előbb maga 
ivott belőle, hogy a szolga ne tartson méreg 
tői, — aztán a kulacs nyitját a szolga szájára 
illesztő s öntő beié a bort. De már ekkor meg 
volt forr'ilva a kulacs titkos csapja s a horvát 
álomporos bort ivott.

Na most várjunk, szólt a honvéd, — 
mert az én uram még egyszer bejön ide, ad­
dig nem tehetek semmit. Beszéljünk addig 
kedveseinkről. Várj, kissé megtágitom kötelé­
keidet, hogy ne szorítson nagyon.

A szolga belátta, hogy ilt valódi ember­
baráttal van dolga, kezdett magához térni ré­
mületéből, aztán édes bizalom ébredt fel 
szivében.

A honvéd aztán elkezdett neki sugdosni 
édes szerelmes dolgokról, mik a horvátot egé­
szen elérzékenyitették, de eközben lassan-las- 
san elálmosodott, végre mély, kábult álomba

utóbbi megtörténik, a dolog rendben van, ha azonban 
nem, úgy oly esetekben, midőn oklevelét használja, 
mellékelje hozzá a belügyminiszteri határozatnak hi­
teles másolatát is — s a dolog síintén rendben van.

Hentallerné Pauli Mariska urnö felléptével

Debreczeni városi színház.
Idénybérlet 148 sí. Páros bérlet 148 sí 

Vasárnap, 1896. ápr. 12-én:

Igmándi kis pap.

merült.
(Folyt köv.)

Közgazdaság.
A hazai általános biztositó részvény- 

társaság, mely Kossuth Ferencz elnöklete 
alatt áll, a közeledő biztosítási idényre való 
tekintette! a jégágazatban úttörő újításokkal 
lép a közönség elé, amennyiben még eddig 
nem létezett biztosítási módozatokat fog be­
hozni. A gazdák ugyanis jégbiztosításaik föla­
dásával egyidejűleg a kazlakat is biztosíthatják 
tűz ellen s ez áltál a jég- és tűzbiztosítást 
együtt tetemesen olcsóbban és igen kedvező 
föltételek mellett köthetnek. A hazai általános 
biztosító részvénytársaság eddigi működésével 
is bebizonyította, hogy kiválóan szolid elvek­
kel dolgozik s ezek garancziát képeznek arra 
nézve, hogy e hazai intézet üzlete oly szép 
mértékben fog fejlődni és emelkedni, amint az
megindult. _ , .. „

Sertéapiaoz Kecskeméten. Kecs­
keméten már régóta rendkívüli szükségét ér­
zik egy különálló senéstelepnek. Ebben az 
ügyben mint levelezőnk jelenti, Kecskemét vá­
ros sertéskereskedői Lestár polgármesterhez 
fordultak, akinek lépése következtében a na­
pokban Kecskeméten járt a kormány részéről 
Otlik miniszteri osztálytanácsos és Hu yra dr 
állatorvos intézeti tanár, a kik értekezlete 
tartottak, alaposan megtárgyalták Kecskemét 
sertéskereskedésének állapoiát. Reszt vett az 
értekezleten a polgármester, 
nök és a kapitányok is A sertéstelepet lelje 
sert alkalmasnak találták, úgy hogy legrövi­
debb idő alatt Kecskeméten már létesítem is 
fogják az önálló sertéspiaczot.

Szerkesztői üzenet.
p D Helyben Diplomás ember számár« a
F ' ..i„ ..I, olyan tény. mint a máséra.

névmagyaros tás £ k 1 czéi8zerti dolog az ok- 
Névmagyavus as ké.veny gym,mszteri leirat-
levelet .» csatalm me jgy pk jelzé,e. Ez
ban,,nrnvén leien toe be a hatóságnál, hol a dip-

s’susrsr.v*. ■■ *—*• -**

Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Ina : Bér­
ezik Árpád. Zenéjét szerzett« : Erkel Elek. 

(Rendező : Haday.)

Medic. Univ.

Dr. Koszorús István
kép. tiszti orvos

FOGORVOS
Debreczen, Piacz-utcza 1711. szám. 

(Ranunkel-ház, hátsó épület, I. emelet)

Gyógyít minden fog- és szájbeteg­
séget, végez mindenféle logorvosi műtétet, 
íoghuzást, gyöké'huzást érzéstelenítéssel 
(1 frtért), fogtömést, gyökér tömést (2 3
írtért, aranynyal nagyság szerint); készít 
mindenféle műfogat és egé-z k gsort mér­
sékelt dijakért esetleg részletfizetésre is.

BOROS TESTVEREK
NŐI DIVAT ÁRUHÁZÁBAN

Debreczen, Kossuth-utcza 3 sz.

Selymek
női ruhákra és blousokra

ar meglepő árban.

198/1896. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak 27674 

1895 P.sz. végzése folytán közhírré tétetik 
miszerint Piros Béla debreczeni lakos ré­
szére Hegedűs István debreczeni lakostól 
581 frt 11 kr töke, ennek 1895 évijanuár 
hó 28-ik napjától számítandó 5% kama­
tai és eddig összesen 117 frt 52 kr. per­
költség erejéig 1895 évi deczember hó 
12-én biróilag lefoglalt és 16/7 írtra be­
csült házibutorok,- deszka- és faanya­
gokból álló ingóságok 1896. évi ápril hó 
20-án délelőtt 9 órakor kezdetet veendő 
és alperes 307. sz. lakásán folytatva ma- 
forsági földjén megtartandó nyilvános bí­
rói árverésen, a legtöbbet Ígérőnek azon­
nali készpénz fizetés mellett, szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi márcz. hó 28-án.
Török Péter 

bir. kikü'dötl.
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Egy tényállás.
Általában elismertetik, hogy 

mai növilág a Po«jiadour pasta
mindennapi használatának köszön­
heti ama gyönyörű bőrszínt és 
ama halvány és aristokratikus arcz- 
üdeségé , mely a valódi szépség 
ismertető jeleit képezik. Egy min­
denkori tiszta, S'-ha fel nem pat- 

♦ togzott vagy folazuggatott bőr- 
arc.z és kéz szaba 1 hará«dáktólf 

fagy és melogeógi foltoktól, mind, 
eredményeztetnek, ha a tói lettéhez a. 

valódi Pompadour-past, At, a Poudro-Pompodour 
és a Hix-szappanl haszu&juk. —- Ezen orvosi 
illntszer-ezíiík igen gyakran magok az orvosok által 
is ajánl tátik.

Hogy az utánzásoktól megővassunk, győződjünk 
meg, hogy minden üvegcsén a Dr, Rix, Wien. II. 
P.vaterHtrasBo 10 " x llof a áirás fel van-e tüntetve.

h olyanoktól,
ezen előnyök

ELSŐ DEBRECZENI

-srvarhJ

Debreczen, Széchényi-utcza.

mérték szerint
gyorsan és pontosan elkészíttetnek.

E0f vagy kél
jó családból való fin tanulóul 

felvétetik

Gyó'ry Károly
üveg- és J»orczeMán_ kereskedésében

SZATMÁRON

800,

Van szerencsém a n. é. közönség 
becses figyelmébe aiánlani, hogy üzle­
temben a legjobb minőségű, tisztán kezelt

Nagyvárad mellett. Vasut- 
posta-állomás

tavirda-, telephon- 
helyben.

sestakerti borok
Hazánk legrégibb gyógyhelye tenné 

szeles meleg 24 -83 B®kénes hévforrásokkal, 
artézi kuliul, e/.en forrásuk főié vannak ..pitve 
az impozáns berendezésű úri és női fűkor 
fürdők, szabin és mór földes fürdők, a gyégy- 
eszközükkel dúsan felszerelt gyógypihenő 
termek.

Fürdőzésre utalva van rehumatieus bán- 
talnmknál, izii éti loboknál, méh-, has- és 
mellüreg savős izadtnányainál. Vese, ej,eveze­
tek és hólyag bántalmaknál, hülésvk és iileg- 
bajokmit.

Mor-fürdök használata kitűnő sápkor, j 
vérszegénységnél, a női ivarszervek különféle! 
bantalmainál.

Ivogyógy módnál calcium suliid sok 
gazdag tartalmánál fogva kitűnő hatású gör- 
v ú l y ts a n g o l-k ó r n á l, légző szervek 
és gyomor-hurutjánál.

Szórakozásul szolgál gyönyörű erdei 
sétányok, gyógylcrem, zongora, teke asztal, 
leke-palya, olvasó-terem, fővárosi és vidéki 
lapolt gyakori estélyek, lánezvigalinak, tár­
sas kirándulások a fürdő regényes hegyvidé­
kére. naponta 3-szor térzene.

Évad: május 1, —• szept. 31. Főé v ad 
jnniiis 1. augusztus 31, elő- és utoévadban

literenként kimérve
34—36knént kaphatók

Nagyobb rendelők árengedményben 
részesülnek.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve 
tisztelettel

5?

nyerhető egy darab

magyar jelzálog!
sorsjegy r*e

»151114 )SS"N
Rózsatér. Kenycr-piaez.

húzás már április Síién. - Kapható a
Bankegyesül. váltóüzlet részv-társasáanát
Budapest. V.. Fttrdö-utcza t. sz. (Készlet-,, 

Befizetett részvényttike 3.200 OOO korom 
28 havi 5 forintos részlettel

Ajánlhatók a május 1-jei húzáshoz
Osztrák hitel sorsjegyek.

Főnyeremény 300.000 korona 
darabonkint 30 havi t) forintos részlettel

100 fitos 1860-ns állami sorsjegyek
Fönyuromony I20.00Q korona 

darabonkint 30 havi 7 forintos részlettel.
A szclvénykamatok a vevőt illetik 

Sorsolási tudósítók ingyen ! 
ígérvények minden húzáshoz.

30% árinérséklet.
Restanratiól Kovács László buda­

pesti hírneves fős/akács vezeti. Étkezés á )u 
carte — á la convert.

Olcsó s jó clelmezés, kényelmes lakás, 
napi ár 60 kilói 3 írtig.

Orvos Dr. Fiikor Lajos.
Bővebb tudósítással szolgál

a fürdő kezelőség.

"M ciV sí8 M
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Debreczenben, Főpiacz, a városházzal szemben,
Ajánlja du-an berendezett

arany, ezüst, éüszer és ér araüt árát,
Különösen :

Remek \ Brillant botstonck 50 írtől 600 írtig és feljebb
tuzu 1 Solitair gyűrűk— - — - U IV^U

Mindennemű művészi kivitelű
ARANY. EZÜST TÁRGYAK,

Valód, s ájezi gyártmányú Gnom szerkezetű lórii és női ÓRÁK I évi jót­
állás mellett.

Mindennemű ezüst tárgyak, különösen evőeszközük a napi á i kelet szerint • 
ugyszm. I minden e szakmához tartozó munks", javítások és vésések a úú

legolcsóbb árszámitás mellett eszközöltetnek. ■4*

OQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCOOOÜOOOOOODOO
Nap- és esernyők 
nagy választékban.

iOOOOOOCOQ
Divatos női gallérok

OCOOOQOOCOOODOO
O Divatos Gallérok 9
0 1.50 kilói feljebb. 8
coooooooooocon

kabátok,
remek díszített modell-kalapok, 
eredeti ÁRFáO BLOUSOK csakis
Rózsa LajOS női divaí-termében

OOOOOOoÉo®Ztékbaf,<aiG ÍE*r 6-mulatos olcsó árban.
Szalma kalapformák 

gyári árban.
000300000000015 Gyermek ruhácskák-j

OOC*X)OtX>5tXXKXX)()OOOOOOOOOCXlOOCOOo8aí^OTO«WDoS
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1896. április 11.

J nagy-fülöpi
pusztán 240 kis vagy 60 
nagy jószágravaló legeBő
kiadó.

Értekezhetni kis-csapó-u. 

383. sz. a.
Sziaiay Gyulával.

fjtfalomtulajdonosoü és j 
a gazdaüözönség Becses \ 

jigyeimeße !

Péteri Farkas Vilmos |
malom, gép-szerszám- 

oazdasági szükségletek raktiira |
Debreczen, Piacz-utcza 2086. sz.

Ajánl a tavaszi és cséplési idényre :
Valódi ;

gép olíva olajat
napi áron.

Valódi orosz ásvány gepolajakat,
22 Mól 32 írtig fokozat szerint jótállás | 

mellett.

*

Legnagyobb papucs-raktár Dcbreczenben.

]Éíiii ük ho kosiikt&leil
Carboliueumot,

in hengeMajafc,
TOVOTTE ZSIRADÉKOT,

angol és belföldi l-a gépszijat,
BOBSINEKET, CSŐKEFÉKET,

QSH*" Gummi és asbest árukat, vízállást 
mutató üvegeket, feszmérőket, malom- 

csákány és buzogányokat, '■'ÍÜÍI
malomköveket, ..........—

tizedes és százados mérlegeket, szita­
selymet, zsákokat

—EE a legjobb minőségben, 
gyári áron

őszénkátrányt
legjobb minőségben 

zsinde I37*-

é s

deszkatetők behozására,
mely által azok tartóssága kétszerié 
hosszabb, továbbá czulápok, melyek a 
földbe ásatnak, kerítések s gazda­
sági eszközök befestésére, hordók­
ban á 50, egész 250 kiló sulytarlalommal, 
továbbá saját gyártmányú

w coaksot «

(pirszén) kovácsok és lakatosok
részére, ajánlja jutányos ár mellett:

a légszeszgyár igazgatósága
DEBRECZENBEN.

Saját gyártmány.

Nyeremény
1 jntaiomüij

I á

u

* n\®ó 1 a h t, .* ut° *4e, 0

Magyar '

osztály sorsjáték
Leontptib nyeremény a Isgkedwziibb esetbee

1 Millió leróna.
Húzás naponta

Ü898 CTajliS 12tő» 28ig.
korona korona

600000
400000 
300000 =
200000 =

100000 =

40000 - 
20600 =

>,30
c O 5 „ 10000
5n ®
c O
« o 10 „ @060
w to 34 „ 6000

1100 „ 2080
200 „ 1 ©IM)

2650 „ 20®
22000 „ 150
25007 n,er,ejuto7o,mh ée

V«,,, vaP. szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy n 
(V.zegléd-) Kossuth-utczán, Kardos-féle házban, » gyógyszertárral szemben, 
saját készítésű mindenféle

férfi-, női- és gyermek-papucsokat,
szövet, bőr, külüböző fekete, sünén, préselt, ázott és selyem bársonyok­
ból készítve, nagy választékban és a legu mintákkal raktáromat ren­
deztem be és azokat a legolcsóbb árban un,.-,coin el.

Kérem a n. ó. közönség szives pártfogását.
Teljes tisztelettel

PRAK HUGÓ F,
papucs készítő.

Hímzéseket készítésre elfogadok, és formával ingyen szolgálok 
Ismét eladóknak luezat számra árjegyzék szerint. Árjegyzék ingyen 

és bérmentve.

600000 
400900 
300000 
200000 
100000 
80080 
40000 
50090 
8OO®0 

204000 
200000 
200000 
530000 

3300000
_________________ 6284000

111. oNztályu vétel sorsjegyek Arai:
Vi ______ \h________Vio Van_______

60,— :*<>.— «3,— forint
Ezen eredeti sorsjegy árakon kivOl ajánlott lewél portója és 

nyeremény jegyzékért 25 Kr. melléklendő.
Borhegyeké« aj*"1 és szétküld az összegnek postautalványon vek. Sözelos 

beküldése mellett vngy utánvétté!

Helntze Károly
Budapest, Szervita-tér 3.

Sürgöny czim: Lottohcintz® Bndspesk
Ti—.orsieeveknek a III. osztályra való megújítása a H. osztályú sorsjegy
U. osztálya é„ a meg^itási áii befizetésével és pedig :

1 etzész sorsjegy 20 frt, 1 fél 10 frt, 1 tized 2 frt, 1 huszad 1 forint 
legkésőbben május 2-ig eszkösslendő. - Nyertes sorsjegyeket mmden magasságban beváltok
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KLEIN JAKAB
posztó-kereskedő

főtér ős- Miklds-ntcza sarkán

Logolcsóbh bevésőrláei forrás

lAíS$J

Uraknak és hölgyeknek
valódi

LODENT
ajánl a

Tirolt Loden-áruház
BAUR RUDOLF,

Inabruch Rtnlolfstrasno 4
Vizmenlee köpenyek. valódi gyapjuöltöny szövetek.

Árjegyzék mintákkal ingyen, és bérmentve.

I Legolcsóbb bevásárlási forrás !!

Van Szerencsein a I. ez. közön­
ségnek szives tudomására adni, mi-
-ZtTlIll

egy nagyobb készlet

partié árunak
kedvező beszerzése 

folytán azon k- Heines helyzetben va­
gyok, lelje*

férii öltöny szövetekéi 
2 írt 70 krtól kezdve 10 írt 50 kr.-ig
a legjobb minőségű és legszebb 

mintájú
Cheviot, C.immgavn és egyéb 
gyayju kelmékben r zolgálhatni.

Úgyszintén nagy raktárt tartok

sima fekete szövetekből. Adria, 
Atlasz CammgarnesDoekinból

Számos látogatásért esd 
teljes tisztelettel

jjgygg

ij Bichíer-fcle Horyony-Pain-Expeller »
I? Liniment. Capsici comp.

$ Kzen hiruovHs háziszer ellcntállt az idő megpróbó- 
$ ' is.mak, mert. raár több mint 25 év óta megbízható,
8 fájdalomcsillapító bedörzsöleaként alkalmaztatik kösz 
í vénynél. csuznál. tagszaggatásnál és meghiileseknel 
i s az orvosok altul betlorzsölóflekro is mindig gyakrab- 

ban rendoltotik. A valódi Horgony-Pain - Ex pellor gya­
korta Horgony-Liniment elnevezés alatt nőm titkos 
szór, hanem igazi népszerű báziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 4b ki., 70 kr. es 
1 hl üvegenkonti árban majdnem minden gyógyszer- 
tuban kóözlotbeu van ; főraktár Török József gyógy- 
HzenVsznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen 
óvatosak legyünk, méh több kisobbórtékü r—■ 
utánzat svan forgalomban. Ki nem akar LT O 1
megkarosodni, az minden egyes üveget W ^1 j 

• ..Horgony“ vótljogy nélkül mint nem valódit ‘ ■ 1
I utasitsa vissza.

RichterF.Ad.es társa, csm.ét kir.uhan mllitók,
Bedoletadt (ThüHugis)

ÜGYNÖKÖK
rniiyíds jut tlük és i tides fizetés mellett 
felvétetnek egy redőny és görfüg 

gőny gyárhoz.
Ajánl,ltok ezirnzendők :

11 1 «HT1 "1

redőny és görföggöny gyár 
Prág-Htílveder, Posta Prága Vll.
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Gaedke
mindenütt kapható

P W Gaedke &, Cie Brünn es Hamburg

39G arany os ezüsterem és díszoklevéllel kitüntetve !

tönstan, tfroctor & 6o. £td.
lincolni (angol) gépgyár vezér képviselőségén él,

B U DA PESTEN
kaphatók a legkitűnőbb ntólerhetlen szerkezetű angol

gőzmoizgonyok és gőzcséplők
es C9a*i's iU kiiphntók a v i la g h i r ti szabadalmazott

EXCETCTEE. GŐZCSÉPLŐGÉPEK
L.'á a liuj/'ieir'khh '.íi' "“IM'.'j'' szfi,'k',zi-ll>-'l. ái üt ható osztályozó hengerrel. Ez idő szenei

t, Ej ti /.csépiül K11 r,i azonban szállíthatunk könyöktengelycs gözcséplőkeí is
( ó 0 M P U U N D (i Ö Z (i É FÉK

dv iiil, rendelhetők meg a világhírű magánjáró gőzcséplőgépek.
A jövő gépe.

* * /l' h s-^lmaka2?l,0<1®k' járgány os cséplőgépek, borprések, szőlőzuzó- 
CTáoÁir' sze“aSyujto , vetogépek, tisztító rosták, kukoriczamorzsolók, szecska 

g , arató es fűkaszálók, konkolyozók valamim, minden gazdasági gépek s 
, _ eszközökben rualombereudezésekben.
t i.li.gvze a, es mindennemű sziikbavanó felvilágosítással és tanácscsal készséggel 

, , , é i I m a ti I e s e n szolgálunk,
a '1 t ezimzendök . RDSTON, PROCTOR & Co. Ltd. vezérképviaelősége 

_________ Uudapr- ; \ Uipot-kbmt 32. szám.
390 arany- es ezüstérem es díszoklevéllel kitüntetve

(iiusuursztisz),

Mér les gyógysz.-féle
használatban a leghatásosabb.

Ib'JU.iv ZENBEN Dr Rothadtunk E.. Tóth Béla gyógysze- 
risz uraknál, a hol azonkívül raktáron vannak a sasgyógytár 
v;:ás;iiirü gyögy.izerei u. ni l)r. Heniiel-fóle gyomoreHsentia,. 
I1 Houffel-fúle vórtieztitó lubdaoaoh, Injoctio veg«t ós 
VRapsnlos vegltalos, Bunti urtvónynetlv Heeknlosaftiftlöi, 
ktia/veuyHBeaz Antilietin. Dr. Honffel-fól© hajsseez, Lngosi 
a v/U tnöe*. Dv. Heufft»l-fól bívjnszn 4 vo->«t<i konöos. stl) 

kapható, valamint közvetlenül

Vértes Lajos
sasgyógytárában Lúgoson 100 a.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főpostával szemben.


